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cuamberiain mondotta: 

((VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore 
Romano.) Hivatalosan közlik, hogyv a 
Vatikán viszonya Itália irányában 
nem változott. Ezt a közlést az teszi 
szükségessé, hogy az utóbbi időben 
hirek terjedtek el a külföldi sajtóban, 
amelyek szerint a szovjetnek a ten- 
gelyhez való közeledése feszült hely- 
zetet teremtett volna Róma és a Vati- 
kán között. Arra vonatkozólag, hogy 
Maglione biboros államtitkár különle- 
ges megbizatással külföldre utazott 

volna, hivatalosan semmit sem kö- 
zölnek, de azok a lapok tudni vélik, 
hogy a biboros államtitkár egy szent- 
benedekrendi szerzetes kiséretében 
Párisba utazott volna, ahol a háboru 
további folytatásának megakadályozá- 

sára tesz kisérletet. 
HITLER KANCELLÁR UJRA 
BERLINBE ÉRKEZETT 
(STOCKHOLM.) (Reuter.) Hitler ve- 
zér és kancellár tegnap délután vissza- 
érkezett a keleti hadszintérről a fővá- 
rosba, 

FRITSCH TÁBORNOK 

(BERLIN) (DNB) A keleti hadszin- 
téren hősi halált halt volt vezérkari 
főnök, Fritsch tábornok temetése teg- 
nap ment végbe a berlini Unter der 
Lindenen felállitott ravatalnál a kor- 
mány, a hadsereg, a külföldi diplo- 
máciai testületek képviselői és óriási 
tömeg jelenlétében. A gyászbeszédet 
Brauschitsch hadseregfőparancsnok 
tartotta, aki kiemelte a tábornok hő- 
siegségét, félelem nélküli bátorságát 
és hüségét a haza és a Führer iránt 
A beszéd után elhelyezték a kormány. 
a nemzeti szocialista párt, Hitler 
kancellár, Göring marsall, Mackensen 

marsall, a külföldi diplomáciai testü- 
letek és a három hadsereg koszoruit, 
majd megindult a menet az Invalidu- 

sok temetője felé, ahol Fritsch tábor- 
nok disz-sirhelyet kapott. 

SZLOVAÁKIA LESZEREL 

(POZSONY,) (Szlovák távirati iroda) 
: 
A kormány rendeletére megkezdették 

a hadsereg részleges leszerelését. Az 

intézkedés kimondja, hogy a külön 

csapatokat és a tiszteket utókiképzés 

miatt egyelőre a51 bocsájtják el a 

hadsereg kötelékéből. 
bad ere NÉMET NÉP HAJLANDÓ 

A BÉKETÁRGYALÁSRA" 

(ROMA) (Stefani.) A Stefani irodá- 

nak a német főhadiszállásra kiküldött 
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Harcolunk, hogy véget 
vessünk a türnetcüen 

állapotoknalk! 
Olosz lorrások szerint Németország hajlandó békét 
kötni - Ribbenírop Moszkvába repüli - A törökkül- 
üctuminiszter moszkval tárágalásal - A nyusati had- 
szintér helezete - Hová tlejlődik Anslla és a Szovjet 
viszonya - Magllonc biboros pápai államűtkár külön- 

legecs megbizatása 
munkatársa a következőket jelenti: 
- A német vezetőség a keleti hábo- 

rut befejezettnek minősiti és ugyanez 
a véleménye a német közvéleménynek 
is, amely Lengyelországnak a régi 
határokon belüli feltámadását elkép- 
zelhetetlennek tartja. Ennek ellenére 
is hangoztatják, hogy a német kor- 
mány, illetve a nép hajlandó a továböi 
vérontások elkerülése végett béketár- 
gyalásokat kezdeni az igazságos elren- 
dezés érdekében Ha azonban rákény- 
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szeritik a háborut, ugy azt teljes erő- 
bedobással folytatja. Azzal mindenki 
tisztában van a Harmadik Birodalom- 
ban, hogy a német haderő páratlan 
teljesitményekre képes. Az ország 
helyzete is sokkal jobb, mint 1914 ben 
volt, mert hatalmas ipartelepei, ame- 
lyekhez hozzájárul most a lengyel 
iparvidék is, ellátják minden ipari 
cikkel. Szántóföldekkel is gazdago- 
dott és azoknak megmüvelésére bősé- 
ges embererő áll rendelkezésre. Ami 

aligha lesz hiány, 
orosz közös határt. 

HIR ÉRKEZETT A VARSÓI 
OROSZ KÖVETSÉG SZEMÉLY- 
ZETÉRŐL 

(KAUNAS) (Lita.) A varsói orosz 
követség 62 tagu személyzete tegnap a 
kétórás távozási fegyverszünet alatt 
elhagyta a lengyel fővárost és Königs- 
berg felé vette utját. Ugyancsak a 
Lita közli, hogy a német hadsereg- 
parancsnokság kiadta a rendeletet a 
lengyel főváros elfoglalására. mely- 

nek következteben 
tegnap delüte nagy hatóerejü 
tüzérségi akció imndult meg a várost 
körülvevő gyürü minden oldala 

felől. 
A litván sajtó biztosra veszi, hogy a 
kétségbeesetten védekező védőrség 

tekintve a német- 

már az egyenlőtlen küzdelem elején 
meg fogja adni magát. 

"Az egybeforrott brit és francia 
nemzet eléri célját" 

(LONDON) (Reuter.) Az alsóház teg- 
nap délutáni ülésén mondotta el Cham- 
berlain miniszterelnök nagy érdeklő- 
déssel várt beszedet, amelyről beava- 
tottak tudni vélik, hogy válasz lesz a 
Duce szavaira. A brit kormány feje 
többek között a következőket mon- 
dotta: 

- Európa ma olyan helyzetbe került, 
aminőt előidézni mi nem akartunk. 
Idegen akarat érvényesült oly káro- 
san, hogy megbontotta a békét, holott 
mi többször hangoztattuk, hogy nincs 
kérdés, amelyet bekés tárgyalásokkal 
elintézni ne lehetett volna. A nem 
kivánt helyzettel azonban számolni 
kell. Senki előtt sem lehet kétséges, 
hogy a győzelem valamennyiünk ki- 
tartásától és szilárdságától függ. Csak 
a hidegvér és a türelem teremthetik 
meg a gondos tervek gyümölcsét, 
amelynek érnie kell. Meg lehet győ- 
ződve arról is mindenki, hogy az angol 
és francia kormányok, valamint a két 
állam hadvezetősége tudatában van a 
következményeknek és a felelősség- 
nek, amely terheli. de ott áll, azon a 
magaslaton is, amelyet a rendkivüli 
idők megkövetelnek. Nincs alkudozni- 
valónk. Célunk, hogy végre megsza- 
baduljunk az állandó fenyegetőzések- 
től, amelyek évek óta izgalomban tar- 
tották népeinket. Ezek a fenyegetések 
mindig mások ellen hangzottak el 
ugyan, de bennünket érintettek. En- 
nek a türhetetlen állapotnak véget 
kell vetni egyszer. Én hiszem, hogy az 

egybeforrott brit és francia nép bizva 
vezetői képességeiben, előrelátásában 
és saját fajtája iránti szeretetében, el 
is fogja érni a célját fejezte be 
óriási tetszéssel fogadott beszédét a 

miniszterelnök. Charnberlain szavait a 
londoni esti ujságok közölték. Bár az 
idő rövidsége miatt kommhentárokat 
hozzájuk nem füztek, mégis megje- 
gyezték, hogy azoknak nagy nemzet- 
közi visszhangjuk lesz. 

RIBBENTROP MA MOSZKVA. 
BA REPÜLT 

(BERLIN.) (DNB) A német kormány 
hivatalosan közli, hogy 

Ribbentrop külügyminiszter nagu- 
fontosságu tárgyalások lefolytatá- 

sára ma, szerdán Moszkvába uta- 
zott. Utjára Sechmidt államtitkár 
is elkisérte, aki a tolmács szere- 

pét fogja betölteni. 

A kormány e közleménye. bár Rib 
bentrop ujabb utazására számiítottak, 
nagy megelégedést váltott ki a német 
közvéleményben, mert megbeszelései- 
től a keleti helyzet végleges rendezését 
remélik. A hir különben tág teret 
adott a találgatásoknak. Egyesek ugy 
vélik, hogy Ribbentrop és Molotov ki 
fogják jelölni a két ország végleges 
határait és az uj Lengyelországet 
Mások viszont azt hiszik, hogy Rib- 
bentrop a német-olasz-orosz három- 
hatalmi tanácskozást késziti elő. Rib- 
bentrop utját a moszkvai rádióállomás 
is közölte. 

A KARPÁTOKBAN LEESETT 
A HŐ 

(BUDAPEST) (Rador.) A Havas táv- 
lirati ügynökség a következőket jelenti 
a lengyel magyar határ közelében le- 
vő Uzsokról: A Kárpátokban leesett a 
hó s ez késlelteti az orosz csapatok 
előbbrejutását A lengyel hadseéreg ál- 
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pedig a nyersanyagokat illeti, azakban 

tal feladott területről semmiféle német 
csapattest mozdulatáról nem érkezik 

jelentés. Az Uzsokra érkezett jelentések 
szerint a szovjet csapatok elértek Tur- 

ka községet, amely 23 kilóméterre van 

a lengyel -magyar határtól. Az orosz 

csapatok megérkezését a lengyel -ma- 

gyar határra kedd délutánra vagy es- 

fére várták. A szovjet csapatok elfog- 
jáalták az egész lengyel -magyar ha- 

tárt, valamint Szlovákia határát is kö- 

rülbelül 25 kilóméter szélességben. 

AMERIKA És AZ OROSZ KÉR- 
DÉS 

(WASHINGTON.) (Rador.) A DNB né 

met távirati iroda jelentése szerint 

Cordell Hull kijelentette az ujságirók- 

nak, hogy az Északamerikai Egyesült 

Államok kormánya ujólag vizsgálat tár- 

gyává teszi azt a kérdést, vajjon a szov 

jetuniót hadviselő félnek kell-e tekin- 

teni, vagy sem és mint ilyennel szem- 

ben alkalmazandó-a az amerikai sem- 

legességi törvénynek a fegyverszállitási 

tilalomra vonatkozó rendelkezése 

SZLOVÁKIA JELENTŐSEGE 

(POZSONY (Rador.) A DNB jelntése 

szerint Tiso, Szlovákia miniszterelnőke 

rádióbeszédet mondott, amelyben kije- 

lentette, hogy az események azt igazol. 

lyes és igazságos állápontra helyezke: 

dett. Kijelentette Tiso azt is, hogy a 

szlovák kormány magatartását és állás- 

pontját saját elhatározásából, nem pe- 

dig külföldi befolyásra szögezte le és 

hajtotta végre. Végül utalt arra, hogy 

az uj szlovák állam nemcsak politikai 

és gazdasági, hanem -amint az ese- 

mények is igazolták - katonai szem- 

pontból is nagy jelentőséggel bir. 

„A TÖRTÉNELMI PILLANAT 

MÉG KÉSIK 

(PÁRIS) (Rador.) A „La Victorie 

cimü lap boncolgatva Mussolini beszé. 

dét, azt irja, hogy az a beszed ujabb 

elégtétel és bizonyiték a francia és an- 

gol alláspont igazolására. A történelmi 

határozottságu pillanat azonban 

ügy látszik, - még nem érkezett el. 

Annak érdekében, hogy Mussolin! bée- 

ketörekvései megvalósithatók legyenek 

SEMLEGES ÁLLAMOK FELZU- 
DULÁSA NEMETORSZAG 
ELLEN 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Havas 

távirati ügynökség jelentése szerint az 

a tény, hogy a német tengeralattjárók 

három semleges állam hajóját megtor- 
pedózták és pedig két finn és egy svéd 

hajót. óriási megdöbbenést keltett egész 
Hollandiában, Ideérkezett hirek szerint 

a svéd sajtó hangja különösen heves és 

felháborodott. Több lap azt javasolja, 

hogy alkalmazzanak megtorló intézke- 

déseket Németországgal szemben és em 
lékeztet arra, hogy éppen Svédország 

az az állam, amelynek ásványi termé- 

keire a német birodalomnak hadiipara 
számára igen nagy szüksége van A 
hirlapok szintén heves hangon tilta- 

koznak Németország eljárása ellen és 

arra a megállapitásra jutnak, hogy a 

Csütörtök 

ták, miszerint a szlovák kormány he- 



Finn- és Németország közötti kereske. 
delem teljességgel leheteti 

hajók megtorpedózását. 

A LE JOUR KÖSZÖNETE 
(PÁRIS) (Radar. A keddi francia la- 
pok részletesen birálják a néemet ten- 
gerészeti admiralitásnak azt az eljárá- 
sát, hogy egyetlen napon három semle, 
ges kereskedelmi hajót torpedóztatott 
meganémet tengeralattjárókkal. Olyan 
hajókat, amelyek árut szállítottak an- 
gel kikötökbe. A Le Jour cikkében 
megköszöni Németországnak, hogy a 
néemet engeralattjárók ezzel a tevé- 
kenységükkel értékes támogatást nyuj- 
tanak az angol és francia álláspontnak 
és felfogásnak. 

LENGYELORSZÁG LEGYÖŐZÉ- 
SÉNEK OKAI 

(PÁRIS) (Rador.) A Havas táviírati 
iroda jelentése szerint igen előkelő fran 

ie zéleti személy, aki óráról-órára 
i fe a lengyelországi eseményeket, 

visszaérkezett a francia fővárosba és 
beszámolt tapasztalatairól, benyomásai- 
ról. Megállapitása és véleménye szerint 
Lengyelország legyőzése elsősorban a 
német hadsereg anyagi felszerelé. 
sének megsemmisitő fölénye és a né- 
metek részéről alkalmazott teljesen uj 
hatitakiika idézte elő. A német repü- 
lőgének már a háboru első napjaiban 
bombatámadásaikkal mindenütt megron 
gálták a vasuti vonalakat és az ország. 
utakat, levegőbe röpitették a hidakat. A 
páncélos hadosztályok elsőrendü szere- 
pet és fontosságot játszottak a hadmü- 
veletek megkezdése során, mig a később 
felvonuló gyalogság csak az elfog- 
lalt területek megtisztitását végezte. 
Rendkivüli mértékben elősegitette a 
német csapatok hadmüveleteit az a kö. 
rülmény, hogy titkos sejtek tevékeny- 
kedtek Lengyelország területén, ame- 
lyek még ennek az évnek a kora nya- 
rán alakulltak meg és ezeknek a sejtek- 
nek a tevékenysége és tájékoztatása lé 
nyegesen megkönnyitette a német re- 
pülögépek és tankok tájékozódását. 
Ahol azonban a német és a lengyel ka- 

enné válik, 
ha német részről folytatják a semleges 

góEs
rer:

 
megállapítani. A robbanás ereje romba 
döntött egy közeli házat is, a hid őre 
pedig könnyebben megsebesült: 

A PÁNAMERIKAI KONGRESZ- 
SzZzUSs ELNÖKÉNEK BESZÉDE 
(PANAMA.) (Rador.) A pánamerikai 

kongresszus elnökévé Garayt, Panama 
köztársasági külügyminiszterét válasz- 
tották meg. Garay megköszönte a dele- 
átusok személye iránt megnyilvánuló 
zalmát és rövid beszédben ismertette 

az európai helyzetet. Többek között 
kijelentette, hogy a népszövetségi egyez mény a locarnói megállapodás, a Kel- 
log-Briand paktum és a többi, a nem- 
zetközi jogot biztositani szándékozó 
eszköz és megállapodás azt látszott iga. 
zolni, hogy a szellemiség és lelkiség győ 
zedelmeskedik a materializmus, az 

Surnamer Velles, az Egyesült Allamok 
delegátusa beszélt azután, felajánlva 
az Egyesült Allamok kormányának az 
anyagi és a katonai segitséget is, hogy 
megoldhassa az Amerikát érdeklő kér. 
déseket és hogy véget ve. nessen az eu- 
rópai háborunak. Summer Velles emlé- 
keztetett arra is, hogy a Buenos-Aires-i 
honferencián határozatot hoztak, hogy 
megteremtsék azokat az eszközöket, 
amolyek még békeidőben biztosítják 
Amerika érdekeit. Biztositékot nyujta, 
nak az amerikai nép részére abban a 
tekintetben is, hogy az uj hazában bé- 
ke lesz akkor is, ha az amerikai konti- 
nensen kivüli területen háboru törne ki. 
Velles azután hosszasan ismertette azo- 
kat a gazdasági és pénzügyi eszközöket, 
amelyeket kellő időben bocsátottak az 
Északamerikai Egyesült Államok ren- 
delkezésére, hogy el tudja magát külö. 
niteni az európai háboruba való beavat- 
kozás veszélyétől és hogy re kerüljön 
a jelenlegi külpolitikai helyzet ütköző 
pontjába. Utalt arra a tényre is, hogy 
a többi földrészek hatalmas népei lé- 
nyegesen megváltoztatták kereskedelmi 
és termelési rendszerüket, amelyeket 
politikai és ideológiai harcuk szolgála- 
tába állitottak be. Végül megállapitotta, 

Az Unió álláspontja 

nényt megsé 
tették és senki sem igazolhatja erköl- 

anyagiasság felett. Pedig utólag beiga- 
zolást nyert, hogy csak a háborura való 
felkészülés a legbiztosabb eszköze a 
béke megmentésének és biztositásának. 
A mai nehéz helyzetet a szabad és bé- 
kés Amerika fiaira azt a kötelezettsé- 
get rójja, hogy a mi kontinensünkről el 
háritsuk azt a veszélyt, amely az egész 
emberiséget és a keresztény civilizációt 
veszélyezteti. A mi értekezletünk, di- 
csőséges és elismerésre méltó munkát 
végez, ha erőink tudatában megszilár- 
juk a békét, az igazságot és a sza- 

ágot. A mi kontinensünk mindig 
élénk visszhangot adott a béke felhivás- 
ra és arra a törekvésre, hogy csökkent- 
sék a fegyverek és az ágyuk számát, 
felt valósitsuk meg az igazi, tartós 

ét! 

jogot minden korlátozás nélkül bizto- 
sitani kell az amerikai állampolgárok 
részére, hogy teljességgel lecsökkent- 
sük a veszedelem lehetőségét és az ame, 
rikai partoktól több ezer kilőméter tá- 
volságra szigeteljük el azt a háborut, 
amelyben Amerika nem kiván és nem 
akar részt vennii. 
- Az amerikai Egyesült Allamoknak 

jogukvana háboru következményei, ki- 
hatásai, sőt maga a háboru ellen is vé- 
dekezni. A párisi egyezményt r ér- 

csileg egyetlen nemzet részére sem az 
emberiség ellen meginditott uj háborut 
akkor, amikor békés eszközök és ren- 
delkezések állanak az ellentétek kielé- 
gitésére. 
Befejezésül Velles meleghangu felhi- 

vást intézett az összes amerikai álla- 
mokhoz, hogy szilárditsák meg az egy- 
ségüket, mert Amerika minden lakó- 
ját a szabadság és a keresztényi gondo- 
lat eszméje hatja át, amely gondolatok 
jegyében és szellemében alakultak meg 
az Egyesült Államok. 

Velles beszéde után a pánamerikai 
kongresszus elhatározta, hogy minden 
közvetett vagy közvetlen Amerika ellen 

kat. Csak a San folyótól keletre volt 
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demarkációs vonal felé előnyomulásu- 
kisebb összetüzés, jelentéktelen ellen- 
séges osztaggal. Itt 2000 hadifoglyot ej- tettünk. Tekintettel arra, hogy azok a kisérletek, amelyekkel meg akartuk győzni a lengyel Barancsankt Va további védeimének kilátástalanság ról és bár magunk is kimélni aka 
a várost, - eredménytelenek marad tak - megkezdtük Varsó ellen a kato nai tevékenységet. Merész vállalkozás sal a német csapatok elfoglalták Moko. tovski erődöt és egyrészét a Mokotov- negyednek. 
A nyugati fronton csak kisebb tüzér ségi tavékenyser és kisebb felderitő osztagok tevékenysége folyik. Kétségte en gzegállapítást nyert, hogy francia re 

pülőgépek szálltak el a belga terület fölött. i 
A légiharcok során lelőttünk öt fran- 

cia repülőgépet és öt megfigyelő lég- 
gömböt. Másik francia repülőgépet 
elháritó ütegeink löttek lee 
NÉMET LAP A HÁBORU O. 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB közli a 
Berliner Börsenzeitung königsbergi 
tudósitójának azt a beszélgetését amelyet Parcent spanyol herceggel 
folytatott le, aki mostanig a varsóil spanyol követség vezetője volt. A 
herceg többek között a következőket 
mondotta: 
- Soha senki, aki átélte Varsó 

sorsdöntő óráit, nem fogja azokat el: 
felejteni. Sokan közülünk el sem 
akarjuk hinni, hogy biztonságban 
vagyunk. Itt német területen békében 
érezzük magunkat, a poroszországi 
hatóságok részéről pedig a vendégsze- 
retet minden jelével elhalmoztak 
Varsóban természetesen és érthetően 
más volt a helyzet. Miután nagynehe: 
zen meg tudta szerezni az elutazási 
engedélyemet, az általános felfordu- 
lásban magamnak kellett gondoskod- 
nom szállitási eszközről. Varsó lakói 
egyébként fatalisták, bár semmi remé- 
nyük nincs arra, hogy a német körül- irányuló támadás ellen a legélénkebben 

tiltakozik, mindenm erejével védekezik. 
Két bizottságot választott, amelyek a 
kongresszus ügyrendjét előkészitik. 
Manin Riós Öruguay köztársaság de. 

záró gyürüből kiszabaduljanak. Var 
lakosságát nem értesitették a szovjet 
csapatainak Lengyelországba történő 
bevonulásáról, sem pedig arról, hogy 
a lengyel kormány tagjai Romániába 
mentek. Varsó lakossága semmit sem 
tudott a tényleges hadihelyzetről. En 
és társaim azonban, amikor tudomást 
szereztünk a történtekről, rögtön meg- 
állapitottuk, hogy egyenesen büntény 
volt a nyilt város jellegüű Varsó védel- 
mének elrendelése. Varsó lerombolása 

tonaság egyenlő számban ütközött ösz- i l kbé 
sze ott a lengyel katonaság bátran ki- hogy közös. sgyültmüködesel igyet 
tárta a mellét az ellenséges támadás. elkerülkeák a Hogy esült Allamok 
nak. Varsó elszánt védelme a lengyel kalaktól tavol anó iörekvésel 
katonaság és polgári lakosság részéről 40. a a 
az ujkori történelem egyik legszebb oA katonai intéz kedések aláre ndeltje legátusa, kijelentetta, hogy nem marad- 
fegyverténye. Valószinü az a feltevés, egyen. hhhat tétlen a jelenlegi körülmények kö. 
- a francia megfigyelő véleménye sze- - Ennek elérésére az szükséges - zött, amikor a mostaai háborunak gyer- rint is, - hogy ha és amennyiben a mondotta, - hogy hatalmasok legyünk, mekek, asszonyok és öreg aggastyánok 
szovjet-unió csapatai nem nyomultak megerősitsük gyönge pontjainkat. Ki is áldozatául estek. Mindent meg kell 
volna be Lengyelországba, ugy sikerült kell fejlesztenünk védelmi munkater- tenni tehát, hogy az Északamerikai 
volna a lengyel hadseregnek rendezett vünket és vissza kell állitanunk az em- Egyesült Allamok t 
visszavonulással átcsoportositani erőit beri erő kezdeményező szerepét. Ezt a 
és heves elszántsággal tovább védenie a x 
megmaradt lengyel területeket. 

FRANCIA JELENTÉS 
(BÁRIS) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás szeptember 26-án reggel a kö- 
26 hivatalos jelentést adta ki: 

„Zweibrückentől délkeletre az ellensé- 
"cs tüzérség folytatja élénk tevékeny- 

tsSzeptember 25-én több légicsata 
mi repülőink azonban vissza- 

k a nemet repülőgépek támadá- 

MAÁR A NEGYEDIK SEMLEGES 
HAJÓT SÜLYESZTETTÉK EL 

(LONDON.) (Rador.) A Szilézia nevü 
éd hajó már a negyedik semleges 

valt, amelyet a német tengeralatt- 
a legutóbbi napokban megtorpe- 

ak. A Reuter távirati iroda jelenté- 
zerint a semleges államokban a svéd 

lyesztésének hire mély meg. 
benést keltett. A dán lapok is fel- 

háborcdásuknak és tiltakozásuknak ad- 
nak kifejezést a német tengeralattjárók 

tartása miatt. Svédországból pe- 
jelentés érkezik, hogy a svéd 

E megfelelő intézkedéseket 
atositottak a némettengeralattjó- 

részéről fenyegető támadás és ve- 
ellen, Valószinünek tartják, hogy 

éd exportőrök szárazföldi uton fog- 

a jövőben szállitmányaikat a nor- 

vég kikötőkbe eljuttatni és kerülni fog- 
ják a Balti-tenger vizeit. 

AABRÜSSZEL-ARLONDI HID 
FELROBBANTÁSA 

(BRUSSZEL) (Rador.) A Brüsszel- 
Ariond közötti hid, amely néhány kiló. 

vakkal tarkitott területekedvezőtlen te 

(GENF,) (Rador.) Svájc egész terüle- 
tén jelenleg nyugalom uralkodik, de 
azért megtettek minden előkészületet 
minden bekövetkezhető eseménnyel 
szemben, Nem észlelhető félelem ab- 
ban a tekintetben, hogy bármely ol- 
dalról is támadás történhessék Svájc 
semlegessége ellen, amelyet eddig min. 
den oldamól tiszteletben tartottak. 
Francia részről a megrohanás veszélyét 
teljesen kizártnak tartják, az esetleges 
német támadást pedig olyannak minő- 
sitik, mint amely nagyon is valószi- 
nütlen. A szakértők megállapitása sze- 
rint Syájc erdőségekkel boritott és ta- 

! 

rület bármílyen nagyszámu hadsereg 
offenzivája részére. De ennek ellenére 
is megtették az összes szükséges intéz- 
kedéseket a svájci határ megfelelő 
megerősitésére és az erőditéseket a leg- 
ujabb rendszer szerint épitették meg. 

MI ÉRTELME VAN VARS 
BOMBÁZÁSÁNAK? 

(LONDON) (Rador) Varsónak német 
részről folyó szakadatlan bombázásá- 
val kapcsolatosan angol katonai körök- 
ben fevetik azt a kérdést, vajjon miért 
szükséges ilyen sulyos eszközöknek az 
igénybevétele egy olyan várossal szem. 
ben, amelynek védelme és sorsa egyéb- 
ként is előre megpecsételt? A Reuter 
távirati iroda tudni véli, hogy Varsó 
elfoglalását azért siettetik a németek. 

melarre van a belga és a luxemburgi 

hatantól, levegőbe repült. Hogy mi okoz l 

ta a robbanást, azt még nem sikerült 

hogy azután a lengyelországi hadszin- 

Sválc minden eshetőségre készen áll 

terburgtól 

hogy amennyiben Hitler béketeltételeit 

hogy a Führer a maga részéről hajlan- 

Németország gyarmati 
elégitését. 
is, hogy az orosz és a német csapatok 

Nölt területek elfoglalását. , 

térről felszabaduló összes haderőket a 
nyugati frontra küldhessék. Ugyancsak 

ávol maradjanak a 
háborutól. 

a Reuter jelenti, hogy a francia tüzér- 
ség hatalmas ágyutüzet nyitott Lau- 

egészen a svájci határig. 
Ezen a frontszakaszon a Maginot és a 
Siegfried védelmi vonalakat egyedül 
a Rajna folyó választja el egymástól, 
amely igy természetes akadályt alkot a 
két védelmi vonal között. A francia tü. 
zérség részéről kifejtett élénk tevé- 
kenység kényszeriti valószinüleg a né- 
meteket arra, hogy megerősitsék uj csa 
patokkal ezt az arcvonal-szakaszt. 

HITLER BÉKEFELTÉTELEI 
(LONDON.) (Rador.) A News Cronicle 

Koppenhágából azt jelenti, hogy Hitler 
vezér és kancellárnak az a terve, mi- 
szerint a napokban ülésre hivja össze a 
Reichstagot és akkor fogja nyilvános- 
ságra hozni a maga részéről a békefel- 
tételeket. A lap hozzáfüzi jelentéséhez, 

nem fogadják el, ugy német részről 
azonnal erélyes katonai tevékenységbe 
kezdenek. Az angol lap azt is tudni véli, 

dó lesz a lefegyverzést végrehajtani, 
ennek ellenében azonban kérni fogja 

igényemnek ki- 
Végül a lap beszámol arról 

Lengyelországban folytatják a demar- 
kációs vonal irányában részükre kije- 

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS 
(BERLIN) (Rador) A DNE német 

távirati iroda a vezéri főhadiszállás! 
következő jelentését közli: A keleti] 
hadszintéren a csapatok folytatiák a tette, német nemzetiségü volt. 

intő jel kell legyen az egész világ 

tására. : 
lehet észszerü mértékekkel 

gol Hondurast Guatemálához csatolják 
Ugy Guatemala, mint brit Honduras kö 

mala független köztársaság és körülbe- 
lül 120 ezer négy 

részére és a lengyel hősiesség bironyi- 
Ezt a hősies ellenállást nem 

felmérn, 
mert ez is jellemző Lengyelországra: 
A különbség az ésszerüség és a 
az akarat és a végrehajtás között. 
lengyel történelem meg kell állapítsa; 
hogy csak az álomképek után lehet 
Lengyelország nagyságáról és teljes 
egyesitéséről beszélni. Ismétlem: na 
gyon sokan nem értik, hogy tulajdon- 
képpen mi történt? Varsó eleste, amely 
most már nem késlekedhet tovább, egy 
páratlan katonai dráma utolsó felvő 
nása lesz - fejezte be nyilatkozatá 
a spanyol herceg. 

MENNYI PETRŐLEUMJA 

A SZOVJETNEK 
(RIGA.) (Rador.) Moszkvából eae 

jelentések szerint a szovjet unió petró- 
leumkészlete hárommilliárd tonnaá, te- 
hát az egész világ petróleumkészleté- 
nek 32 százaléka. 

BRIT HONDURAST ÁTrT- 
ENGEDIK GUATEMÁLÁNAK 

(PANAMA.) (Dunaposta.) Panama ki 
küldöttje bejelentette, hogy értesitést 
kapott Guatemala részéről, miszer 
Anglia hozzájárult ahhoz, hogy az an: 

zépamerikai területen fekszenek, Guate 

zetkilométer kiterje- 

„NÉMET BUVÁRHAJÓ VOLT 
(OSLO) (Rador.) Hivatalosan közlik, 

hogy az a tengeralattjáró, amely a 
Szilézia kereskedelmi hajót elsülyesz
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LENGYEL REPÜLÖŐÖK 
SKÓCIÁBAN 

(ABERDEEN.) (Rador.) Többnapos 
bolyongás után teljesen elcsigázottan 
három kis vadászrepülőgépen kilenc 
lengyel pilóta érkezett Skóciába, aki- 
ket leszállásukkor a hatóságok szivé- 
lyesen fogadtak. A pilóták előadták, 
hogy számtalan izben menekülniök 
kellett a német bombavetők és vadász- 

gépek elől 
hogy ki tudták kerülni a légvédelmi 
ágyuk gránátjait. A pilótákat most a 

skót repülők látják vendégül mind- 

addig, amig további sorsuk felétt dön- 
tés nem történik. A lengyel repülők 
azon kivánságukat fejezték ki, hogy 
a nyugati hadszintéren szeretnének 

szolgálatot teljesiteni. 
A NÉMET ÉRDEKEK 
KÉPVISELETE 

(BERLIN.) (DNB) A német kormány 

felkérésére a Malakka szigetcsoport- 

ban és Hongkongban Hollandia vál- 

lalta a német nép képviseletét. 
A BRIT ADMIRALITÁSNAK 
TUDNIA KELLENE 

LONDON.) (Rador.) A brit tenger- 

nagyi hivatal közli, hogy nincs tudo- 

mása arról, hogy a norvég partok 

közelében tengeri ütközet zajlott volna 

le. Amennyiben ilyesmi történt - 

hangzik a jelentés - ugy arról a brit 

admiralitásnak feltétlenül tudnia kel- 

lett volna. 

NÉMETEK SORSA ANGLIÁ 
BAN 

(LONDON.) (Rador.) A belügymi- 

nisztérium biróságokat állit fel azzal 

a rendeltetéssel, hogy döntsenek a 

Szigetországban lakó német állampol- 

gárok további sorsa felett. A birósá- 

goknak jogukban lesz szükség esetén 

az internálást is elrendelni. 

HIVATALOS OROSZ 
JELENTÉS 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass hir- 

szolgálati iroda közli a vörös hadsereg 

vezerkarának szeptember 25-iki jelen- 

tését, amely igy hangzik: „A vörös 

csapatok folytatták előrenyomulásu- 
kat a demarkácionális vonalak felé. 

Eloglalták Suwalki és Donion váro- 
sokat. Elérték a Suwalki-Janov vona- 
lat, amely 30 kilométerre fekszik 
északnyugaton Bresztlitovszktól. Fehér 
Oroszországban és Nyugatukrajnában 
tovább folyik a tisztogatás munkája. 

HOGYAN JÖTTEK EL A 
VARSÓI SZOVJET DIPLO- 

MATÁK A LENGYEL 
FŐVÁROSBÓL 

(BERLIN.) (DNB) A német főhadi- 
szállás közli, hogy a varsói szovjet 
diplomáciai alkalmazottak kibocsájtá- 
sára első izben hétfőn délelőtt szóli- 
totta fel a varsói parancsnokságot 
rádió utján, hétfő este 7 órát jelölve 
meg határidőként. Miután erre nem 
jelentkezett senki, a felhivást megis- 
mételte hétfőn este 10 órakor, a határ- 
időt pedig kedd reggel 7 órában je- 
lölte meg. Ekkor sem jelentkezett 
senki, mire a német főhadiszállás fi- 

gyelmeztette a varsói városparancs- 
nokságot, hogy Moszkvában tuszként 
tartották vissza a lengyel követség 
tisztviselőit. Erre délelőtt 11 órakor 
megjelentek a varsói orosz követség 

jelzett határvonalon. 
Innen a néemet hadvezetőség azután 
Königsbergbe onnan pedig külön 
vohaton Berlinbe szállittatja őket. 

A FRANCIA ALLAMTANÁCS 
(PARIS.) (Havas.) A francia állam- 

tanács Lebrun államfő elnöklete mel- 
lett ülést tartott, amelyen Daladier 
miniszterelnök beszámolt a jelenlegi 
helyzetről, majd több szükségrendele- 
tet mutatott be. Ezeket a rendeleteket 
Lebrun elnök aláirta. Az ülésről hiva- 
talos jelentést nem adtak ki. 

A FRANCIA SAJTÓ A 
HÁBORURÓL 

(PÁRIS) (Havas) A francia délutáni 
lapok hangoztatják, hogy 

a háborura fel kell készülni és 

nem szabad arra számitani, hogy 

az rövid lejáratu lesz, mert Anglia 

és Franciaország azt mindaddiy 
folytatják, amig a német nép ellen- 

állását meg nem törik. A harcok 

l 

és csak hajszálon mult, 

egyik munkáspárti képviselő 

mert a hadvezetőség igen nagysza- 
básu akciót hajt végre, amely viz 
tos sikerrel kecsegtet nagyobb vér- 
áldozat nélkül is. Ehhez azonban 
idő, türelem és jó idegek kellenek. 

VALAMI KÉSZÜL MOSZKVA 
És TALLIN KÖZÖTT 

(TALLIN) (Reuter.) Amint most ki- 
derült, Selter külügyminiszter egyrnás 
után kétszer volt Moszkvában, amiből 
arra következtetnek, hogy Moszkva ás 
Tallin között nagyobbszabásu megálla- 
podás készül, amely meghaladja a 
szokványos semlegességi és megnem- 
tánradási megállapodások kereteit. 
Arról is szó van, hogy a legrövidebb 
időn belül az észt miniszterelnök is 
Moszkvába repül. 

FELOSZLATJÁK A FRANCIA 
KOMMUNISTA PÁRTOT 

(PARIS.) (Havas.) A kormány teg- 
nap megtartott minisztertanácsán el- 
határozta, hogy feloszlatja a francia 
kommunista pártot. A határozat poli- 
tikai körökben nem keltett feltünést, 
mert erre a beavatottak már a szov- 
jet-német szerződés megkötésekor sza- 
mitottak, Ugyancsak Párisból közlik, 
hogy Daladier miniszterelnök kihall- 

gatáson fogadta Valery pápai nun- 
ciust, akivel hosszabb megbeszélést 
folytatott. A nuncius látogatásának 
nagy jelentőséget tulajdonitanak. 

III. LIPOÓT BELGA URAL- 
KODÓ KIHALLGATÁSAI 

(BRÜSSZEL.) (Havas.) III. Lipót 
belga uralkodó tegnap kihallgatáson 
fogadta Spaak külügyminisztert, aki 
beszámolt neki a jelenlegi nemzetközi 
helyzetről. Később a berlini belga 
követ jelent meg nála jelentéstétel 
végett. 

SARACIOGLU ELSŐ 
MOSZKVAI NAPJA 

(MOSZKVA,) (Tass.) Molotov kül- 
ügyi népbiztos tegnap délelőtt 2 órás 
megbeszélést folytattot Saracioglu kül- 

ügyminiszterrel, aki ezután látogatást 
tett Kalininnél, a szovjet tanács elnő- 

kénél. Délben Saracioglu tiszteletére a 
Kremlben diszebéd volt, amelyen 
résztvettek: Sztalin. Kalinin. Voro- 

sziloff, Kaganovics és a moszkvai 

török követ, valamint az ankarai 

szovjet követ is. A diszebéden pohár- 
köszöntők is hangzottak el, amelyeket 

egyelőre nem közöltek. 

Elégedetlenség a brit tálékoztató 
minisztérium müködése miatt 

(LONDON.) (Reuter.) Az alsóház 

tegnap délelőtti ülésén Hore Belisha 

hadügyminiszter kijelentettee hogy 

husz évnél fiatalabb angol katonákat 

nem fognak kiszállitani a kontinensre, 

továbbá, hogy fegyverekkel szerelik 

fel a kereskedelmi hajókat a tenger- 

alattjárók elleni védekezésül. Az alsó- 

ház a bejelentéseket tudomásul vette, 

majd áttértek az interpellációkra, 

amelyeknek során több felszólalás 

hangzott el amiatt, hogy a tájékoztató 

minisztérium hibásan látja el felada- 

tát, mert teljes tudatlanságban hagyja 

az angol közvéleményt a nyugati had- 

szintéren történő események felől. Az 
kifogá- 

soita, hogy a minisztérium 800 tisztui- 

selője közül mindössze 26 az ujságiró 

és igy a müködés ellen teljesen jogos 

a panasz. A tájékoztató minisztérium 

államtitkára az elhangzott panaszok- 

kal kapcsolatban közölte, hogy a had- 

szintéri eseményeket csak a vezérkar- 

ral egyetértően lehet a nyilvánosság- 

gal közölni, azon a hiányon pedig, 

amelyet az ujságirók be nem vonása 

okoz, rövid időn belül segiteni fog- 

nak. A tájékoztató minisztérium ellen 

a sajtó is egyre élesebb hangon ir. A 

Daily News hangoztatja, hogy 

a brit információs minisztérium 

tudatosan emel válaszfalat a köz- 

vélemény és az események közé, 

holott a politikailag teljesen józan 

és érett angol nép nem érdemli 

meg, hogy elhallgassanak előtte 

bizonyos tényeket és ezzel növel- 

jék a bizonytalanságot, tápot aduda 
a rémhirek terjesztőinek. 

Hasonlóképpen ir a Daily Telegraph 
és a Manchester Guardian is. 

HOVÁ FEJLŐDIK A BRIT- 
OROSZ VISZONY? 

(LONDON) (Reuter.) A brit sajtó az 
orosz beavatkozással kapcsolatban 
hosszu cikkekben találgatja, hogy 
vajjon hová fejlődik a brit-orosz vi- 
szony azok után, hogy a szovjet a 
lengyel területek 60 százalékát meg- 
szállotta? A Daily Telegraph igy ir: 
- Gondolkozásra késztet, hogy a 

kormány hároméves háboruról beszél 
és első feltételként Lengyelországnak 
a régi határokon belüli felállitását 
tüzte ki. Ugyanakkor azonban csak a 

Harmadik Birodalmat nevezi ellenség- 

nek és meg sem emliti a szovjetet, 

amely a szövetséges területeinek több, 
mint a felét szállotta meg. Alig hihe- 
tő, hogy az orosz csapatok minden 
további nélkül régi határaikra vonul- 
nának vissza. Arról sem hangzik el 
közlés, hogy London milyen álláspon- 
tot kiván elfoglalni Moszkva ellen 
ezek után, már pedig ez nem kismér- 
tékben érdekli az angol közvéleményt 
- fejezi be a lap. 

MEGSEMMISITETTEK TIZ 
semmiesetre sem lesznek olyan 
véresek, mint a mult háborué, 

KINAI HADOSZTÁLYT 
(SANGHAI.) (Exchange Telegraph.) 

A japán főhadiszállás közli hogy a 
japán haderók Honan tartományban 
megsemmisitve 10 kinai Hhadosztályt 
erőltetett menetelésben közelednek 2 

tartomány fővárosa, Csangcsa felé, 
amelyet előörseik már 60 kilométerre 

közelitettek meg. 

MIÉRT RENDELTÉK VISSZA 
SZLOVÁKIA LONDONI ME- 

HATALMAZOTT MINISZTE- 
RÉT 

(POZSONY.) (Rador.) A DNB táv- 
irati iroda a szlovák külügyminiszté- 
rium következő hivatalos jelentését 
közli: Szeptember 2-án Szlovákia volt 
londoni miniszteret, Harmin Milánt 
táviratilag visszarendeltük Pozsonyba. 
A minisztert jelentéstételre, illetve ki- 
hallgatásra rendelték vissza és birói 
eljárást inditottak ellene. Azok a nyi- 
latkozatok, amelyeket Harmink rádión 
keresztül tett, nem hivatalos, hanem 
teljesen magánjellegüek. 

OROSZ HIVATALOS JELENTÉS 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB közli 
a szovjet haderők tőhadiszállásának 
szeptember 26-ról kelt következő hi- 
vatalos jelentését: A vörös csapatok 
folytatják előnyomulásukat a kijelölt 
demarkációs vonal felé és elfoglalták 
Ossovez, Cholm, Samostje, Ravaruska, 
Sambor és Turka helységeket Az elő- 
nyomulás során az orosz csapatok 
megtisztitották az elfoglalt területet a 
lengyel csapatok maradékaitól, 30.000 

hadifoglyot ejtettek és egyedül Breszt- 

litovszk környékén 25.000 ember ke- 
rült orosz kézbe. 

BERLINI TILTAKOZÁS 
BRAZILIÁBAN 

(RIO DE JANEIRO) (Rador) Né- 

metország meghatalmazott minisztere: 

von Levetzow tegnap tiltakozását fe- 

jezte ki a braziliai kormánynál az 

ellen, hogy a Braziliában élő külföldi 

elemek németellenes közléseket és 

hazugságokat jelentettek meg a bra- 

ziliai sajtóban és ezeket a hireket a 

braziliai lakosság körében is terjes 

tik. Igy szeptember 28-án az El 

Globo" cimü lap fényképet közölt, 

amely azt ábrázolja, hogyan rombol- 
ják szét a német repülőgépek bom- 

báikkal a varsói székesegyházat, holott 
ezek a képek valósággal a folyó évi 

április 10-iki keltezésüek és az ameri- 

kai életből meritettek. A varsói szé- 

kesegyházat pedig képzeletből rajzol- 

ták a fényképre. Ez a fénykép egyéb- 
ként megjelent a Berliner Illustrierte 
Zeitung és a Die Woche folyó évi már- 
cius 15-iki számaiban is. 

HADIREPÜLŐGÉP MEGTÁMA- 
DOTT EGY HOLLAND UTAS- 

SZÁLLITÓT 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Havas 

távirati iroda jelentése szerint egy 

holland repülőgépet, amely utasokat 

szállitott, Helgolandtól északnuugatra 

ismeretlen repülőgép megtámadott. A 
támadó gépről azt hiszik, hogy némte 
volt. A holland repülőgépet több 
golyó találta, egyik svéd utasa olyan 
sulyos sérüléseket szenvedett, hogy 
utközben, mielőtt a gép Amszterdam- 
ba érkezehetett volna, meghalt. 

BELGA CAÁFOLAT 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A DNB je- 
lentése szerint a belga tájékoztató mi- 
nisztérium a leghatározottabban meg- 
cáfolta azokat a hireket, mintha a né- 
metek csapatösszevonásokat rendeltek 
volna el a belga határon. 

MIÉRT MEGY AZ ÉSZT 
KÜLÜGYMINISZTER 
MOSZKVÁBA 

(TALLIN.) (Rador.) Az észt külügv- 
miniszter 
parlamentet arról. hogy miért kell 
ujólag Moszkvába utaznia. Nem hatá- 
rozta meg azonban uij oroszországi 

utjának időpontját. 

BOMBÁZTÁK-E FRIDRICH 
SHAFENT? 

(BERLIN) (Rador) A Stefani olasz 
távirati iroda azokkal a francia és 
angol jelentésekkel szemben, amelyek 
szerint Fridrichshafent erőteljes légi 
bombázás érte volna, illetékes német 
helyről szerzett értesülés alapján azt 
jelenti, hogy egyetlen bomba 
esett a városra. Ez azonban nem zárja 
ki még annak a lehetőségét. hogy 
ellenséges repülőgép rendkivül nagy 
magasságban ne végezhetett volna 
felderitő utat Fridrichshafen környé- 
kén 

pövidtávirati hirck 
(PARIS.) (Rador.) A Stefani ügynökség 

jelentése szerint Hodzsa Milán, a csehszlo 
vák köztársaság volt miniszterelnöke Pá- 
risba érkezett. 
(ERÜSSZEL.) (Rador.) A belga nemzet- 

védelmi minisztérium a leghatározottab- 
ban megcáfolja azt a hirt, mintha Belgsium 

volna keresztül szeptember 25-én. 
(LUXEMBURG.) (Rador.) A luxembursi 

hivatalos lap rendelettörvényt közöl 
Luxemburg semlegességével kapcsolatosan. 
A rendelet megtiltja, hogy a hadviselő fe- 
lek bármelyike javára is valamilyen tá- 
mogatást nyujtsanak, vagy irányukban el- 
lenséges magatartást tanusitsanak a luxem 
burgi nagyhercegség területén. Tilos bár- 
milyen propaganda, bármilyen hadviselő 
fél érdekében, vagy ellen, tilos olyan iro- 
dákat nyitni, amely önkéntest toboroz va- 
lamely hadsereg számára és tilos olyan rá 
dióállomások létesitése, amelyeken a had- 
viselő felek bármelyikével, bármilyen hír 
közölhető. 
(BUDAPEST.) (Rador) A magyar táv- 

irati iroda jelentése szerint vasárnap már 
csendesedett a lengyelországi menckültek 
magyar területre való beözönlése, a hétfői 
napon pedig monthatni, teljesen megszünt. 
A Magyarországra menekült lengyelek 
száma elérte a 20 ezret, a hátsó országré- 
szekben kijelölt internáló táborokba való 
szállitásuk zavartalanul folyik. A szovjet 
csapatok még nem vették fel az érintke- 

zést a magyar határvédő őrséggel és a 
szovjet csapatok a magyar határtól 10-15 
kilométerre megállottak. 

(PÁRIS A városi tanács felszólitotta a 

lakosságot, hogy meleg takaróikat bocsás- 

Sák készpénz megtérités ellenében a had- 

Sereg rendelkezésére. A takarókért 160- 

180 frankot téritenek meg 
(rOk10) A Jokahama-Tokló vonalon 

sulyos és nagyméretü vasuti szerencsét- 
lenség történt kisiklás következtében. A 

áldozata van. 

(JERUZSÁLEM, A palesztinai brit kor- 
mányzóság hatályon kivül helyezett több 
rendkivüli intézkedést, tekintettel arra 
hogy az utóbbi héten egyetlen terrorcselek 
ményről sem érkezett hiradás. 
(RIGA) Riga és Moszkva között helyre- 

állott a közvetlen vasuti összeköttetés. 
(Rr1o DE JANEIRO.) A braziliai kot- 

tekintettel a köztársaság semlegességére. 

(ROMA.) Grandi gróf igazságügyminisz- 

ter tegnap kihallgatáson jelent meg a Du- 

ce előtt és ismertette vele az uj törvény- 

könyv elepvető szabályait. Mussolini fel- 
kérte Grandit, hogy az uj törvénykönyvet 

1940. januárjáig feltétlenül készitse el. 

(GENF.) A francia katonai hatóságok 

szigoruan elzárták a genfi tóő Franciasr- 

hajózást, csolnakázást és erősen korlátoz- 
ták a hivatásos halászok munkáját iv 

részletesen tájékoztatta a 

sem 

területe fölött bármilyen repülőgép szállt 

katasztrófának 42 halálos és 114 sebesült 

mány két magasrangu katonatisztet neve- 

zett ki a braziliai hadiipar ellenőrzésére, 

szágra eső részét, ahol betiltották a magán 
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aAhogy a tüzet nézte, ködbevesző tá- 
vbiságban tünt fel előtte egy-egy kép 
a multjából. Hilda... szegény, jelen- 
téktelen, ostoba, kis leány... Ugyan, 
hogy is kivánhatta tőle, hogy behozza 
magával ebbe a fényes, raffináltan él- 
vezetes környezetbe? Messze, messze 
szakadt... Az uj élet aranyfátyolain 
keresztül már alig is emlékszik körvo- 
nalaira. ,. Szegény föld rögéhez ragadt, 
régi pajtások, a vajaskenyér vacsorák- 
kal, az egymástól összekoldult kapu- 
pénzekkel, a kopott ruhákkal, kifordult 
cipősarkokkal... 
Hol maradtak a tanulással töltött, 

örömtelen éjszakák? A hosszu gyalog- 
lások esőben, sárban, mert már villa- 
moespénzre nem telt? A szegényes va- 
sárnapok, séta kéz a kézben Hildával a 
Zoeoban, szegényes csókjaik egy-egy 
duslombu bokor tövében; az intimebb 
találkozások a kopott, töröttlábu székek 
kel butorozott padlásszobában, a Hilda 
százszor kimosott, vasalt egyszerü ru- 
hái, olcsó rongyból készült fehérnemü- 
je.. a siető igyekezet. ,. órával a kéz. 
ben ölelkezni, nehogy elkésve érkezzék 
haza Milyen rossz még csak gondol- 
ni is reá. Most is, mint valami nyomasz 
tó réemlátomás, vagy lidérces álom, ugy 
ehezedik reá a régi szegénység emlé- 

Hihetetlen, hogy abban a megalázó 
höz kötöttségben is tudott nevetni, 

szeretni. El, el a régi emlékekkek... 

A jövő képei is kissé arrább tolódtak 
ag idő messzeségében. Azamerikai üzem 

nek a rettegett Harry Seemann a 
a nagy hatalom, tekintély, a 

varázsa kissé háttérbe 
1 len nagy élményei mögött. 

Mag reggelenként, mikor kábultan éb- 
redt mánioros dőzsölések után, eszébe 
iutott a kitüzött cél. Kétségkivül már 
nem gondolt reá nyugtalan, lázas siet- 
séggei mint eleinte, sokkal türelmeseb 
ben biztatgatta magát: 

-Hiszen ráérek még! Olyan fiatal 
vagyok! Majd, ha jóllaktam az élet min 
den örömével, ha megismertem min- 
dent, amit élvezni lehet, akkor majd 
felébred bennem a munkavágy, és ak 
kor majd megmutatom önmagamnak 
és ag egész világnak, hogy mi lakozik 
bennem! 
Most is, ahogy ott ült a társalgóte- 

remben és Waldemar grófot várva, 
álomképekben révedezett, látta ma- 
gát egy-egy pillanatra New-York szé- 
ditő forgatagában, a milliárdosok kö- 
zött, de aztán tekintete ismét az órára 
nézett, elmosolyodott. Minek olyan 
messze jövőbe nézni, mikor most a je- 
len mindennél érdekfeszitőbb és izgal. 
masabb? Csak már jönne Eugen ba- 
rátom. Vajjon mit hoz ma ujat, szé- 
pet nekem? Ilyen barát, valósággal 
ajándék. Isten ajándéka gazdag em- 
bereknek. 
Az ajtóban megjelent Waldemar gróf 
ány. magas alakja. Szeme fürkészve 

f körül a teremben, aztán meg- 
Jálta, akit keresett. Egyik kezét fel- 

emelve köszöntötte Harryt, szeméből 
hiztató, pajkos villanás furódott a fia- 
tjember szemébe: 
Kissé késtem - mentegetőzött a 

eróf - no de nem tesz semmit, várnak 
leánk a Kék Liliomban, nem fogsz el- 
maradni semmitől. 

Jó, hogy jössz, Eugen. Azt hit- 

tem, hogy már elfelejtetted megbeszé- 
lésünket. ; 

- Szó sincs róla, de a szép Marian- 

nenal kellett okvetlenül találkoznom. 

Azt tudod, ha az ember szép asszony 
szalonjába kerül és elragadó mosolyok- 
kal csábitják, marasztalják, nem lehet 
olyan könnyen menekülni. 

(Folytatása következik.) 

UAsrs) A román teniszbajnoksá- 
gok küzdelmei során tegnap az elő- és 
középdöntőket bonyolitották le. Ma ke- 
rül sor a döntőmérkőzésekre, amelyeken 
a következő játékosok vesznek részt: 

Férfi egyes I. oszt.:: Tánásescu, Erős, Ba- 
din, Schmidt. 

Férfi egyes II. oszt.: G, Viziru, M. Viziru. 

UJ HÖLGYUSZÓ VILÁGCSUCS Newyork 
ból jelentik: Dorothy Evans, a hires ame- 
rikal hölgyuszó legutóbbi versenyén 1 p 
02.8 mp-re javitotta a 100 méteres gyors- 
uszás világcsucsát. A régi csucs 1 p 04.3 
map volt. Dorothy Evans eredménye egye- 
zik a román férfi-csucs idejével. 

Vádol a Venus! Bukarestből jelentik. 
A vasárnapi Victoria-Venus nemzeti baj- 
noki mérkőzéssel kapcsolatban a bukares- 
ti csapat játékosai keresik a mentőkörül- 
ményeket a vereségre. Azzal vádolják a 
Victoria játékosait hogy durva játékkal 
harcolták ki a győzelmet, amelynek kivivá 
sában - a bukarestiek szerint nagy 
része volt a közönség terrorisztikus fel 
lépésének is. 

A hét tizenegye: Hevessy - Petrescu, 
Felecan I. - Simetoc, Csipai, Nistor 
Bindea, Szántay, Cociuban II, Bodola, 
Moldoveanu. 

Budapest csapata Bécs ellen. Budapest- 
ről jelentik: Vasárnap kerül eldöntésre 
Bécsben a magyar-osztrák válogatottak 
„jogutódja", a Budapest-Bécs városközi 
mérkőzés, amelyre dr. vitéz Ginzery Dénes 
szövetségi kapitány a következő csapatol 
jelölte ki: Csikós - Pákozdy, Biró 
Pázmándy, Sárosi III, Szalay (Nemzeti) - 
Kincses, Sárosi dr., Zsengellér, Finta. 
Gyetvay. Tartalékok: Szabó, Szalay (Uj- 
pest), Dudás. Ugyancsak vasárnap a káét 
város B. csapatai Budapesten mérkőznek 
meg. Erre a mérkőzésre a következőkép- 
pen áll ki a magyar csapat: Sziklay 
Olajkár I, Polgár - Odry, Tóth, Balogh 
(Nemzeti), - Várady, Rozsáli, Olajkár II. 
Fekecs III, Tolvaj. Tartalékok: Havas, 
Liszkay I. 

Dr. Virgil Economu Budapestiről haza- 

tért Bukarestbe. Bukarestből jelentik: Dr 

Virgil Economu, a román labdarugószövel- 

ség kapitánya tegnap visszaérkezett Buda 

pestről, ahol a magyar-német mérkőzést te 
kintette meg. A szövetségi kapitány buda- 

pesti tartózkodását felhasználta arra is, 

hogy a magyar labdarugás vezetőszemé- 

lyiségeivel tárgyaljon. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Halálos sze- 
rencsétlenség történt tegnap este Ko- 
lozsvár közelében, két kilométer ta- 
volságra az apahidai vasuti állomás- 
tól. A 637. számu gyorsvonat, amely 
Bukarestből robogott Kolozsvár felé, 
elgázolta Moldovan loant, a Tordame- 
gyében levő Valcea községben lakó 
46 éves gazdálkodót, aki a sineken 

akart áthaladni. A vonat kerekei való- 
essseeseene 

csi határozat alapján nemrégiben fel- 
oszlatták a szatmári Kereskedő Ifjak 
Körét és kétmilliós vagyonát a szatmá- 
ri kereskedelmi és iparkamarára ruház. 

ták, A szamostartományi kereskedelmi 
alkalmazottak céhe tegnapi ülésén el- 
határozta, hogy felfolyamodással él a 
döntés ellen és igényt jelent be a fel- 
oszlatott Kör vagyonára. 

Alláspontját arra alapitja, hogy a 
Kör alapszabályai a feloszlatás esetére 
intézkednek a vagyon rendeltetéséről. 
Az alapszabály előirja, hogy ha a Kör 
valamilyen oknál fogva beszüntetné 
müködését, vagyona hasonlócélu alaku- 
latra száll át. A kereskedelmi alkalma- 
zottak céhének álláspontja szerint a 
Kereskedő Ifjak Körének jogutódja és 

TESTEDZES 
Ma játszák le a román tenisz- 

bajnokságok döntőit 
Női egyes I. eszt: Bereczky Magda, 

Wertheim. 
Női egyes II. oszt.: Epler, Lichter. 
érfi páros: Tánásescu-Schmidt, Réti- 

Erős. 
A női ifjusági bajnokság sorsa, mint 
elentettük eldölt Gerliczy Ili kisasszony 
javára. 

Ripensia-Dacia Unirea 2:0 (0:0). Brailá 
ból jelentik: A Ripensai tegnap barátságos 
mérkőzés keretében csak kemény harc 
után biztositotta a maga számára a győzel 
met. Mindkét gólt Marcu lőtte. 

Biróküldés a román NB vasárnapi for- 
dulójára, Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség biróbizottsága a nemze 
Hi bajnokság vasárnapi fordulójára a kö- 
vetkező játékvezetőket küldte ki: Kolozs- 
váron: Victoria -TMAC: Hunijade; Nagy- 
bányán: Carpati-Rapid: dr. Stanciu; Re- 
sicán: UDR-Sp. Studentesc: Russu; Buka 
restben: Juventus-Venus: Jonescu Tope; 
Unirea Tricolor-Ripensia: 
Galacon: Hlori E TTE Cretu 
Aurel. A ligabajnokság birói: NAC-Mu- 
resul: Muresan: Vulturii-Electrica: Mun- 
tean; Minerul-Sparta: Chiciu, CFR (TS)- 
Mica: Milivoi: Gloria -CFR (Piski): Rit- 
ter; Kinizsi-Jiuk Hustig; Victoria (Nagy- 
károly)-Törekvés: Táutu; Olimpia-Uni- 
versitatea: Bedeleanu; Sodronyipar-Ce- 
ment: Sipos; Oltul-Crisana: Lungu; Mo- 
nopol -RMTE: Dordea 

Összeállitották Bécs csapatait Budapest 
ellen. Bécsből jelentik: Janisch dr szö- 
vetségi kapitány tegnap kijelölte csapa- 
tait a vasárnapi Bécs-Budapest városközi 
mérkőzésekre. Az A-csapat, amely Bécs- 
ben áll ki Budapest A ellen a következő: 
Raft - Thaler, Schmaus Wagner I. 
Hofstádler, Skoumal - Zischek, Hahn- 
reiter, Reitermayer, Safarik, Pesser. Tar- 
talék: Zöhrer, Wagner II., Höpfl, Gspan. 
A B-csapat: Martinek - Schlaut, Sperner 
- Xander, Sabetisch, Mikolasch - Hofer, 
Decker, Epp, Vita, Link 

Tisztogatás a magyar csapat intézői kö- 
zött. Budapestről jelentik: Dr. Gidófalvy 
Pál miniszteri biztos felszólitotta a labda 
rugóegyesületeket, hogy jelentsék be és 
igazolják intézőikett A miniszteri biztos 
egész sereg igazolást nem fogadott el. A 

nemzeti bajnokságban szereplő egyesületek 
közül az Ujpest (Langfelder Ferenc), a 
Nemzeti (Molnár Ottó), a Hungária (Kis- 
falvi Istbván dr) és a Szeged (Tibor Gé- 
za) igazolásait nem fogadták el s igy ezek 
kötelesek uj intézőt bejelenteni. 

gasenem 

Apahida közclében a kolozsvári úgors- 
vonat halálra cázolt céu ialusi sazdát 

sággal kettészelték a szerencsétlen 
ember testét, aki borzalmas vértócsá- 
ban, holtan maradt a helyszinen. A 
halálragázolt ember holttestét beszál- 
litották a törvényszéki bonctani inté- 
zetbe. A hatóságok szigoru vizsgála- 
tot inditottak be, hogy a halálos sze- 
rencsétlenségért terhel-e valakit fele- 
lősség? 

Igényt lelentett be a Szatmári Keres- 
kedő Ifjak Körének kétmilliós vagyo- 
nára a magántisztviselői szervezet 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Minisztertanál igy vagyonának birtokosa egyedül a 

céh lehet, mert csak ez képviseli azt a 
célt, amelyet a betiltott itjusági kör 
tüzött ki maga elé. Erről egyébként a 
jogi személyiségekről szóló törvény is 
intézkedik. 

- Sakk-hirek. A KMSC sakk-szak- 
osztálya Cal. Marechal Foch 25. szám 
alatti uj helyiségében minden este gya- 
korló órákat tart, amikor uj tagokat is 
felvesz. Október 1-én, vasárnap délelőtt 
9 órai kezdettel Balogh György, a ne- 
ves sakkmester tart szimultán versenyt, 
melyre már most lehet jelentkezni. A 
házi sakkverseny október 2-án kezdő- 
dik, melyre jelentkezni lehet minden 
este 7-9 óra között a sakk-kör titká- 
ránál vagy a helyiség gondnokánál. 

VII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 

Maki teljesitménye: Heleinkiből jelentiük: 
Maki, a hires finn futó ebben az évben 38 
versenyben indult és 30-at megnyert, 

földön, 5000 és 10 ezer méteren. . 
Magyar-jugoszláv hölgyatlétikai ver- 

seny lesz vasárnap Budapesten. : 
ROMÁN-CSEKH válogatott labdarugó- 

mérkőzés létrehozásán fáradoznak a ro- 
mán sportkörök. A tervezett mérkőzést 
oktőberben játszanák le Bukarestben 
Lanzi nagy formában. Bnémnából jelen- 

tik: Lanzi, a világhirü olasz futó tegnapi 
versenyén 48.4 mp-el győzött a 400 méte- 
res aikfutásban. Ugyanezen a versenyen 
Romec 420 em-el nyerte a rudugrást 

Rádió 
CSUTÖRTÖK, szeptember 28. 

Bucuresti. 7,30: Ritmikus torna, rádió- 
hiradó, reggeli hangverseny, háztartási, 
orvosi tanácsok. 18: Időjelzés, ijdőjárás, kul 
turális hirek, sport, vizállásjelentés. 13,10 
Déli hangverseny. Sporthirek. 13,40: Le- 
mezek. 14,15: Hirek, időjárásjelentés, rádió 
hinadó. 14,30: Lemezek. 15: Hirek. 16,48: 
Előadás. 19,17: Szórakoztató zene. 20,15: 
Dalok. 22: Hirek. 22,15: Hirek magyer nyei 

ven. 22,25: Tánczene. 23; Hirek. 23,16: Le- 
mezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 

17,15: Háztartási tanácsadó. 18,15: Éneksza 
mok. 18,40: Hangképek. 19,10: Cigányzene. 
20,25: Gazdáknak. 20,40: Hunyad vára. 
Hangjáték. 23: Cigányzene. 2405: A rá 
dió szalonzenekara. 1,05: Hirek. 

Reuter jelenti: 
(BERLIN.) Most váltak teljesen isme- 

retessé a „Bremen" megmenekül 
részletei. Ezek szerint a hajó szeptember 
2-án futott ki a newyorki kikötőből és 
amikor az este beállott, a kapitány fel- 
bontotta azt a lepecsételi boritékot, amit 
„háborus veszély" esetére őrzött. A legény 
ség ez alatt a nyilt tengeren megkezdte a 
hajótörzs átfestését és a „Brenaen" jelzés 
eltörlését. Hajnalban, amiker mindezzel 
készen voltak a legnagyobb gsebességgel 
megindultak Európa felé, gendesan elke- 
rülve a hajójáratok utját. A legnehezebb 
volt számukra a skóciai partvidéken való 
áthatólás, de itt szerencséjükre hóviharba 
kerültek, amely lehetővé tette számukra 
az észrevétlen áthaladást. Igy sikerült az 
EÉszaki tengerre és onnan Murmanskba jut 
niok, ahol a továbbakig időzni fognak 
(STOCKHOLM.) Tegnap megérkezett a 

svéd vizekre a harmadik lengyel tenger 
alattjáró, amelynek parancsnokát és le 
génységét internálni fogják. 

(LONDON,) A Délafrikai Unió főbiztosá- 
vá a lemondott De Water helyébe az Unió 
telenleri párisi követét, Watersemt nevez- 

(WASHINGTON.) Cerdell Hul külügyi 
államtitkár kijelentette, hogy az Athénia 
elsülyesztését az USA a maga részéről el- 
intézett kérdésnek tekinti. A megmentett 
amerikai utasok jórésze már vissza is tért 
az Egyesült AÁllamokba. 
(BERLIN.) Hivatalosan közlik, hogy a 

külföldi hirekkel ellentétben, szabotázs 
miatt eddig összesen két német alattvalót 
végeztek ki és pedig szeptember 11-én 
Paul Müllert Halleból, aki felgyujtott egy 
katonai jellegü épületet és szeptember 
15-én August Dieckmannt Dinslakenből, 
mert vonakodott eleget tenni katonai köte 
lezettségének. ] 
(LONDON.) A válások száma a háborus 

helyzet ellenére sem csökken, mert az utol 
só 30 nap alatt nem kevesebb, mint 870 
válópert nyujtotta be a biróságokhoz. 
(BORDEAUX.) A Bordeaux-Páris-i légi 

vonal egy gépe lezuhant. A halottak száma 
6, a sebesülteké 4 személy volt. 
(ALGIR.) Az algiri arab nemzeti tanács 

kimondotta, hogy a háborus helyzetre va- 
ló tekintettel egyelőre beszüntet mainden 
agitációt, 
(WASHINGTON.) A szükségmunkák 

egy részét megkezdették. E célra 380.000 
munkanélkülit alkalmaztak. 
(BERLIN.) Daspremont belga követségi 

tanácsos a körülzárt Varsóból tegnap Ber- 
linbe érkezett. Az ujságirók előtt nem nyi- 
latkozott. 

minisztertanács (RÖMA.) Az összeülő 
iránt annak ellenére, hogy csak belügyi 
kérdéssel foglalkozik, nagy az érdeklődés. 
(TOKIŐ.) A japán minisztertanács elha- 

tározta, hogy nagyban kibővitik a minisz- 
terelnök jogkörét mozgósitások ese 
(ROMA.) A Duce kihallgatáson fogadta 

a piemonti herceget, aki beszámolt a pa- 
rancsnoksága alá rendelt hadsereg állapo- 
táról és felszereléséről. 
(WASHINGTON.) Az amerikai admira- 

litás közli, hogy az Egyesült Allamok hadi 
tlottája az őszi nagy-gyakorlatokat a Ha- 
ai szigetcsoport közelében fogja megtar- 

ni. ' 1 

í 

13,10: Szalonzene. 14,30: Melles-zenekar -
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felérc szállitották le 
Kolozsváron az öiszaza- 
lékes lakbéricii adól 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Ismeretes, 
hogy a város vezetősége a közigazgatási 

iörvény rendelkezései alapján, ötszáza- 

Jon Olcusu hadosztálutábornok, [8 ezee 
nál irásban bejelenteni azt a must- 

az uj nemzetvédelmi miniszt
er mennyiséget, amelyet más helyeken 

pályafutása 
való kimérésre elszállitottak és azt a 
szölőömennyiséget is, amelyet közvet- 
lenül fogyasztásra szántak. Ezeket a 

lékos adót vetett ki a polgárságra a (BUCURESTI) Azok között a katonai sikeres munkásságot fejtett ki és külö- nyilatkozatokat minden egyes száliit- 

lakbérösszeg után. Hiába emelte fe 
ftil előkelőségek között, akiket II, Károly nösen nagyra érték 

takozó szavát a polgárság az adóztatás Király Őfelsége a tragikus véget ért Ar szép megbizatását, 

Z 

ellen, a va 

rég lezajlott adókivetések során a 

elték azt a nehéz, de mánynál külön kell megtenni és fel 

amellyel az ezrede- kell tüntetni azt a bormennyiséget is. 

ros pénzügyi osztálya a nem- mand Calinescu volt minisztereinök vá
- seket a tábornoki vizsgákra készitette amelyet az egyes termelőktől szüre- 

g lak- ratlan halála következtében szükséges- elő. Később a Nagyszebenben székelő teltek A must forgalombahozatala 

bérilletékkel is megterhelte az adózó- sé vált
 kormánykiegészités során mi- VII. hadtest parancsnoka lett és példa- Ugy a 

városokban, mint a községekben 

kat, A város lakossága részéről niszterekké nevezett ki, szerepel lon adó munkásságával fokozta a
 szeretetet minden korlátozástól mentes, tekintet 

a felebbezések egész tömegét adták Ileusu hadosztálytábornok is, aki a nem és a hüséget a Trón, az ország és a nemi nélkül arra, hogy a mustot a terme- 

be az uj adó ellen, amelyet jogászi vé- zetvédelmi minisztérium vezetésére ka. zet iránt. Nemsokára ezután hadsereg lési helyről készen hozzák-e el vagy 

lemény szerint, nem lehet összeegyez- 
pott megbizást. Szükségesnek és a kö- parancsnokká nevezték ki, illetve lép- pedig más helyen dolgozzák át mustta, 

jelmi az alkotmánytörvény szellemével ZÖnség tájékoztatása érdekében állónak tették elő. 

Mintegy nyolc 

kiróvására jogi alap nincs. 

Mielőtt azonban a felebbezések letár- dély szülötte, aki az 1882. évben, a Sze 

elkezer teletbezést adtak be tartiuk jemertetnt azt evéle 

sz adó megállapitása ellen s valameny- Mi minis er szem igi pá- galád módon 

nyi felepbező arra az elvi álláspontra lyafutását. tán n. Károl 

helyezkedett, hogy a lakbérleti illeték Ion Ilcusu hadosztálytábornok, az uj gyelme erős lelkü és kipróbált erényü 

nermmzetvédelmi miniszter a büszke Er- lon Ilcusu tel 
21-én Románia Uralkodója nemzet

vé- 
é fordult és szeptember hó 

amely helyiség a kimérő helyiség is 

Armand Calinescu miniszterelnöknek lehet. 
történt meggyilkolása A vonatkozó rendeletel sBadea 

király Öfelségének fi. vezérigazgató és Roman Jonescu igaz- 
gató irták alá. 

gyalására került volna sor, váratlan benmegyében győ Rasinari-Resinár delmi miniszterré nevezte ki, megbizva 
é . 

fordulat történt. Kiderült - mint ez ezsesbnn születe
tt, régi és elökelő re- őt annak a fontos : elujul: 1919-1939 

lak- mán családból Mély hazaszeretettől, a vel, amelyet haláláig, Armand Calines- . Octavian Buzea köny
ve 

előzetesen már jeleztük, - hogy a
 

tulhaladja a költségvetési előirányza. ve tagja volt Bécsben annak a román 
egyénnél 

tot s mivel az előirt keretet n
em lehet nemzeti tanácsnak, amely elhatározta eaertéssel 

tárcának a veztésé- 

tullépni, szükségessé vált az adó leszáll Erdélynek az anyaországgal való egye- lelkiismeretességgel. 

ltása. Dr. Baba Trifu tanácsos, a város sitését és ebben a minőségben értékes 

pénzügyi osztályának főnöke erre nézve munkáss
ágot fejtett ki a román csapa- 

előterjésztést is tett a polgármesternek, toknak Ausztriában és az erdélyi ro- 

áki a jelentés alapján most felére csök- mán gárdának megszervezése körül. 

kentette az ötszázalékos lak
bérleti 

A rendelkezés azonban nem érintheti nácsnak és tevékeny
 szerepet töltött be 

a felebbezések sorsát. A város polgár- a román csapatok erdélyi megszervezé 

Sága ugyanis azon az elvi állásponton sében, Örnagyi ranggal lépett be a ro- 

van, hogy az adó jogtalan és azt telje- mán
 hadseregbe és a katonai nagyve- 

sen törülni kell. Ennek az elvi kérdés- zérkarhoz kapott beosztást. Uj munka- 

nek eldöntése természetesen a biróság körében lon Ilcusu kiváló képességéről 

illetékessége alá tartozik. 

/ Dsarbiceanu kanonok, a vezérkari iskola egyik tanára. Kezdet 

Iribuna föszerkesztőie 
ben a 21. gyalogezrednek, majd a IV 

zvéttáviratot intézett gyalogdandárnak volt a parancsnoka. 

rés étt 1 Résőbb mint hadosztályvezérkari fő
nök 

meana sajtóminis 

lIlon Agarbiceanu kanonok a Kolozs- 

váron megjelenő „Tribuna' cimü lap igya léptettek elő Ebben az uj munka
- 

töszerkesztője a következő táv 

intézte Eugen Titeanu állami prop 

da- és sajtóminiszterhez: 

„A „Tribuna" cimü lap, valamint 

adót. Tagja volt a gyulafehérvári nemzeti ta- 

tett tanubizonyságot és mint törzsti
szt. 

lépésről-lépésre emelkedett a katonai 

ranglétrán, amelynek során 8 évig
 volt 

Atvette a buzaui hadosztályt, u
tóbb a 

nagyváradi hadosztály parancsno
kságát 

és egyidejüleg gyalogsági vezé
rfelügye- 

uj nemzetvédelmi 

olyan esetekben, 

Tevékenységével 

génysége. hanem 

kossága részére is 

érdemli 

iratot körében és megbizatásában rendkivül 
agan- 

cusu hadosztálytáb 

látni fontos munkak 

zott lesz. ahol ennek szükség
essége mu: kitj 

fatkozik. de megértő és megbocsátó A nyv abból az alkalomból látott 

irányitott polgári 

ritkán tapasztalható nagy hoz Nemrég hagyta el a sajtót dr. Octavian 

és mély hazaszeretettől fütött Buzea kitünő kartársunknak, Kolozsvár 
vVolt alpolgármesterének pornpás és il- 

lusztrációkkal bőven ellátott könyve, 

Az a mély lelki adottság, amellyel az 
amelyneik cime: Clujul: 1918-1939. Ko- 

miniszter rendelke- lozsvár növidrefogott történetét foglalta 

zik, valamint a katonai tudományokban össze Octavian Buzea ebben a munkájá- 

és kérdésekben való alapos jártassága ban. Nehéz feladat volt a körülbelül 250 

joggal kelti azt a reményt. hogy Ton Ii. oldalnyi terjedelmü könyvben ezt az 

ornok ugy fogja el- anyagot összezsufolmi, anmál is inkább, 

mert mint mondottuk: az anyagot renge- k : h örét, hogy határo teg illusztráció és fényképmelléklet is 

amikor az indokolt. napvilágot, hogy - amint azt a Jóestét! 
példát fog mutatni is megirta - most akarták az Astra ró- 

rnemcsak a hadsereg 
az 

pok nagy elismerésse 

cusu. az uj nemzetvédelmi miniszter 
emén 

emberi és katonai erényeit és Ro
mániá- azonban arra, eestették endezőséget 

ban mindenki bizalomma
l tekint az uj jubileum vezőbb dőn mi 

ünepeégek el 

nemzetvédelmi miniszter te
vékenysége maradtak, de Kolozsvár törté

netének meg 

elé. amely osztatlan biza
lmat lon Ileu- örökitése: dr. Octavian Buzea kitünő 

su eddigi munkásságával mél
tán meg is könyve azonban mégis itt van előttünk. 

-0- 

tiszukara és le- mán kulturegyesület megalapitásának 75. 

ország polgári la- évfordulóját ünnmepélyes keretek közöttl 

Az összes fővárosi la városunkban megtartani. Az illetékes 

1 méltatják lon II- tényezők lázasan készültek a kulturün- 
nepségekre. A közbejött események 

Amint lapozunk a könyvben: az első 

szempillantásra megitélhetjük, hogy ha- 

talmas előkészületeket, tanulmányt és 

ányaggyüjtést vett igénybe annak össze- 

lt állitása. Megismerjük a város életét a 

- háborut követő napoktól kezlve egész a 
(Kik készithetnek és milyen fe mostanig. Érdekes dokumentumok, ada- 

szerkesztői és összes munkatársai ne. 
l R II h h h í lek auen ad 

te e me ett OZ aina o- ak salt Magas eneti zölkens 

vében, akik valamennyien erdélyiek, 

fogadja excellenciád legmélyebb rész 

vétnyilatkozatunkat Armand Calines- 
galomba mustcot 

cu miniszterelnök tragikus halála al- A pénzügymi
nisztérium tájékoztat 

kalmából, akit a kötelességteljesítés tulajdoncsok vészére 

helyéről ragadtak el és aki egész fel- 

becsülhetetlen értékü életét a 

javára szentelte. Igérjük, hogy 

Haza (CLUJ-KOLOZSVÁR) A
 kolozs- 

ren- vári kivetési pénzügyig
azgatóság 23.125 

szám alatt hirdetményt bocsátott ki, 

üitbetetlen szilárdsággal fogjuk a amelyben közli a jövedékeikkek köz- 
Haza és a Nemzet örök eszméit meg- ponti igazgatóságának az 1939. évi 

őrizni. lon Agarbiceanu, a „Tribu
na" agusztus 22-én kelt 43.937 számu

 kör- 

föszerkesztője." 
...........

 

Amili már nem 1s mertem hatkozó r
endelet a követke 

gyomorbajjal, 
legkülönfélebb gyógyszerekkel, 
segitettek. Már minden reményemet 

elveszitettem, amikor felhivták figyel- vagy 

memet a Gastro D. amerikai gyógy- 

rendeletét a mustnak az idei idény- 

ben való készitési módjai
ról és forga- 

lombahozásának feltételeiről. A vo- 
zőket tar- 

talmazza: 

remelni, megtörtént 
1. Az 1939. évi szőlőtermésből must 

Tiz esztendeig szenvedtem sulyos készithető bá 
1 

hiába próbálkoztam a ben történő fogyasztás 
céljaira anél- 

rhol az abban a hely
ség- 

nem kül, hogy a must készitésé
hez a jöve- 

déki cikkek központi igaz
gatóságának, 

y az illetékes pénzügyigazgatóság 

iletékes osztályának előzetes engedé- 

szerre. Rendeltem egy üveggel és lyét meg kellene kérni. 

annak elfogyasztása után el v agyok 2. Must készithető a más helyisé- 

ragadtatva a csodálatos eredménytől. gekben történő fogyasztásra is, mint 

Ugy érzem, mintha ujjászülettem amilyenek például a vegyeskereskedé-
 

volna, tudok enni, aludni. nincsenek sek, azonban csak az érdekeltek r
észé- 

fájdalmaim. Sziveskedjenek még két ről az illetékes pénzügyigazgatóság 

üveggel küldeni, hogy folytathassam kivetési osztályától elnyert előzetes 

a kurát. Gordosescu I. N. szövetkezet engedély alapján. Ebben az esetben 

könyvelő, Moara Slobozia, jud. 

bovita. 

BFenti elismerő sorokhoz 

annyit füzünk hozzá, hogy a 

D. kezelés ajánlatos az 
összes gy 

és bélbántalmak, székrekedés, 

mint epe-, vese- é 

Gastro D. kapható 
gy 

ban és drogériákban, 

megrendelhető 135 le
 

Császár E. gyogyszertárában. 

resti, Cal. Victoriei 124
. 

s mindennemü ide- 

es emésztési zavarok ellen. 

fe emésztee elszertárak-első pontjában felsorolt feltételeknek 

vagy postán megfelelők, azok a termelők azonban, 

j utánvét mellett akik a vonatkozó törvény 139. szaka- 

Daám- a készitett must csak az illető helyi- 

ségben poharanként mérhető
 ki. 

még csak 3. Azok a szőlőtermelők, akik a 

Gastro vonatkozó törvény 165 szakaszának 

ormor- 5-ik pontja értelmében termelési en- 

vala- gedéllyel birnak, minden korlátozás 

és külön engedély nélkül k
észithetnek 

mustot, éppen ugy, mint a rendelet 

Bucu- szának 4-ik pontjában körülirt enge- 

déllyel rendelkeznek csak, a must ké- 

közjogi méltóságok: mint például ar. 

Coriolan Tataru királyi helytartó, dr. 

Sebastian Bornemisa volt miniszber, Ko- 

ő veondelete a szólő- 
Jozsvár jelenlegi polgármestere, dr. luliu 

Hatieganu egyetemi tamár, volt minisz- 

ter, dr. Horvat Iosif kvesztor és mások 

mondják el tömör közleményeikben né- 

szitéséhez külön engedélyt kötelesek etüket és emlékeztetnek a mult esemé- 

len rendelet ren 

alá esnek. 

esetben. ha az 

gatóság kivetési 

nek. 

A 
szintén készithet 

saját és külön e 

kimérése céljár 

kérni az illetékes pénzügyigazgatóság- nyetről De Buzea Octaviam nemcsalk a 

tól, éppen ugy. mint azok, akik a je- közelmult történetével foglalkozik köny- 

delkezéseinek hatálya vében. Rengeteg adattal füszerezve tem
er- 

i 

feti a város régebbi történetét is. Rend- 

kivül érdekes az a cikk, 
amely elmondja 

4 Azok a szőlőtulajdonosok, akik 
; a 

nem rendelkeznek termelő-igazol- ikeppen kt e 
t keza a jelleri 

vánnyal, de akik igazolni tudják a élul. Mindezeken kivül számos cikk
, köz- 

kerületi adóhivatalok kivetési ügy- emény ismertetés ad. magyar
ázó képet 

osztályának bizonyitványával, hogy ennek a messzimultba visszapillantó vá- 

minimálisan két hektár nem
e szől x 

vel beültetett területtel ren elkeznek, Cai 

ntén Rkészithetnek mustot és azt . iegelőnek ategessuleték garda 

hemcsak a készités helységében. ha- tják a kötet értékét, Dr. Oct
avian Buzen 

nem másutt is forgalomba hozhatják könyve hézagpótló munka ás mindenki 

fogyasztási célokra, bba! 

í lletékes pénzügyigaz- .
...

 

osztályától a must 

készitéséhez külön engedélyt szerez Ujabb ad anyok a jó 
alvai 

rosnak fordulatos és eseményekben gaz-
 

ag történetéről. Gyönyörü képek, köz- 

de csak abban sz számára értéket jelent. (a. i.) 

tüzkárosultak javára. Józseffalván a 

szőlőtermelők szindikátusa tüz rombolása következtében fedé
l nél. 

mustot, de csak a kül maradt szegény családok javára 

rre a célra berende- lapunk utján beinditott gyüjtésre ál- 

a 

létesiteni, de azért az italmérőket el 

akarják látni kis mennyiségben must-g0s
 józs 

tal ezt az eladást csak korlátolt mér 
1tél 

tékben tehetik, az 

cikkekről szóló 218. számu 

167. szakasza értelmében. 

A jövedékcikkekről szóló 

118. szakaszának értelmében azok a Az anyagi kár megh 

zett pavillonokban, mustházakban, landóan érke
znek az adományok. Most 

helyiségekben, de a must készi
téséhez N. N-től Zilah Sz. A. 

nevében és Cre- 

szinten meg kell szerezniők az illeté- felean Joanné Kolozsvár 100-100
 lej 

kes pénzügyigazgatóság engedélyé
t adományát nyugtázzuk köszönettel 

és 

6. Azok a szőlő tulajdonosok
, akik felkérjük olvasóinkat, 

hogy továbbra is 

nem szándékoznak a must kicsinybeni
 szeretettelkaroljákfel a tüzkárosultak 

külön mustházat ügyét s amennyiben tehetik, bármily 

kis összeggel legyenek a 
munkás, dol- 

effalvaiak segitségére. 

etidő Kaliforniában. Los A
n- 

állami jövedék- gelesből jelenti a Rador: Kaliforniában 

törvény borzalmas itéletidő, hatalmas vihar 

pusztitott, amelynek eddig 43 halálos 

törvény áldozata és több sulyos 
sebesültje van. 

á aladja az egymil- 

szőlő tulaidonosok, akik mustot vagy ló dollá
rt. 



Apréhirdetések 
. ... 

í ADÁS-VETEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akar 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 

(2684) 
INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfíruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. taeze) 

00 lej egy férii strapa öltöny szövetma- 
radék. Sámuel, Str. Máloasá 19. (4704) 

LEGMODERNEBBE mély és sport gyer- 
mekkocsik gyári árban, javitásokat vál- 
lalunk. Str. Fabrica de Zahár 47 Tele- 
fon: 19-03. (4370) 

OCSKARUHAKAT és télikabátokat a 
legmagasabb árban veszek, nagy választék 
ban eladok. Grünfeld, Str. P. Unirii 18. 

(4616) 

ELADÓ teljesen uj férti télikabát, 1 fér- 
fi trencskó, 1 női kabát, 1 női kosztüm, 1 
fekete irodai köpeny, 1 vaságy, 1 láda- 
patefon lemezekkel, paradicsomos üvegek 
és 1 Daniel kályha. Str. Cicio Pceb 118. 

(4681) 

ÖCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adok. Grünfeld. Str. Reg. Maria 14 (4682) 

URAK! Férfifehérnemü nagy választék- 
ban félárban kapható. Cal. Decebal 10. 

(4697) 
TOPOLYA nhálók, mindenféle butorok 

eladók. Használt butort veszek. Cal. Dece- 
bal 3. (4419) 

ELADŐ: rövid, kereszthuross valódi 
„Börzendorfer" zongora, Thonet tükrös- 
szekrények, iróasztal, szalongarnitura. Str. 
Regina Maria 29. Sternbergnél. (4345) 

ELADÓ jókarban levő iróasztal. Str. 
luliu Maniu 30. sz. (4346) 

VIZ szivattyu gőzgépre kapcsolva, per- 
cenként 400 liter teljesitménnyel, olcsón 
eladó Heinrich szappangyár, Cal. Moftilor 
54. , (2737) 
18000 lejtől modern dióhálók, lakkcsiszolt 

konyhaberendezések, kombinált szekrény 
és 6500-ért diófaszinü háló sürgősen el- 
adók. Cal, Victoriei 25. asztalos.s. (4637) 

TÖBBFELE butor eladó 1 darab 3-as 
szekrény is. Str. Din Dos 7, volt deszka- 

piac ((4719) 
rFÖZŐKEMENCE vizmelegitővel sürgő- 

sen éladó. Str. Aurel Vlaicu 1. Székely 
cipészmühely. (4720) 

HOSSZU zongora mevételre kerestetik. 
Cim a kiadóban. (4724) 

ELADÓ szalongarnitura, ágy, éjjeliszek- 
rény. Simon, Str. Brátianu 24. (4725) 
EGY háromnegyedes nagy bőgő eladó. 
Str. Cárámidarilor 54. (4726) 

VESZEK napi áron 4 és fél százalékos 
államkölcsön kötvényeket. Kaiser, Strada 
Marinescu 58. (4727) 

JOKARBAN levő fürdőkádat és fürdő- 
hengert keres megvételre a Bőrklinikai 
házmester. (4729) 

ELADÓŐ fedett kutgárgya kerékkel és 
lánccal 600 lej. Str. Pop Julian 22. (4730) 

EGY favágó motort keresek megvé- 
telre. Str. Iuliu Maniu 18., Kovács, (4732) 

ELADÓ füszer- és tenményberendezés, 
meérlegek, tartányok stb. jó állapotban. 
olcsó áron. Str. Bucuresti 45. (4733) 

JOKARBAN levő mérleget aoznnal ve- 
(4734) szek üzletbe: Str. Baritiu 6. 

EBEDLŐASZTAL 12 személy 
hásznált állapotban eladó. Balics aszta 

HELADÓ varrógép. hálószoba és konyha 
butorok. Str. Saguna 2 (4738) 
TELIKABAT nől és férfi jó állapotban 

eladó. Str I. Maniu 29. ajtó 3. (4745) 

MODERN 5 égős uj ebédlő luszter eladó. 
Str. luliu Maniu 29. ajtó 2 ((4744) 

JOKÍVITELÜ modern dió francia tele- 
hálók komibinált szekrények, rökamierek, 
szalon-asztalok sürgősen eladók minden 
elfogadható árban. Str. Gen. Poetas 2. asz- 
talos. (758) 

REZÜST szilvaiz és paradicsomfőzésre 
bérbeadó Erd.: Coloniale Fischer, Calea 
Reg. Ferdinand 26-a (421) 

ELADÓ keveset használt állás. Pallok. 
uj repülőállomás, Someseni, Szabó. 

(4754) 
ZONGORA, rövid, kereszthuros bérbe- 

adó. Cal. Traian 5. (4759) 
ELADÓ különböző butorok olcsón. Ért.: 

Str. lon Ghica 2-b. (4763) 
FÜRDÖHENGERT keresek megvételre. 

Cim a kiadóban. (4771) 
EGY női Neumann varrógép eladó Str. 

Carcalace No 2-a (4784) 
EGY háló olcsón eladó Str. Marasesti 

20, vagy Crisan 2.) (4785) 

gorsrEr 
STINGL kereszthuros pianino, szobai 

vaskályha, csontdarálógép eladó. Cal. Reg. 
Carol 44. (4762, 

INGATLAN 
KERTES nházamat elcserélném Str. Has 

deu 28. (4489) 
PARCELLA, Str. Márzescu 39, bekeritve, 

720 nm. délkeleti fekvéssel, egészben, 
vagy részben eladó. Viz, villany, kanális, 
járdával. Ért.: Str. Matei 5 Házmesternél. 
délután 1-3. (4696) 
KERESEK modern, két lakrészből álló 

házat. Készpénzzel fizetek 550.000-ig. Str. Budai Deleanu 4. (4705) 
1 SZOBA, konyhás ház nagyon olcsón 

sürgősen eladó. Str. Magaziei 4. (4755) 
Jövedelmező kis BERHAZ 4 épülethelyi- 

séggel és több lakrésszel eladó Értekez 
ni Benkőnél, Str. Bis. Ort. Rom. 2-B, dél- 
után 1 és 3 óra között. Ügynökök mel- 
lőzve. (4728) 
SÜRGŐSEN eladó haláleset miatt a Bul 

gária telepen családi ház 2x1 szoba, kony- 
ha, 2x1 szoba, nagy gyümölcsös kerttel és 
mellékhelyiségekkel 180 ezer lej. Ért.: Str. 
Closca 11-a. (4757) 
HAÁZTELKET vennék 30-50.000 lejig 

jobb helyen, esetleg Someseniben Cim a 
kiadóban. (4603) 
ELADÓ nagyon sürgősen vadonat uj2 

szobából álló házastelek vasutállomás kö- 
zelében 190 ezer lejért. Begbizva Gabányi, 
Str. Vrábiilor 19. em. 4-6-ig. (4775) 

ALLAST KERES 
KERESKEDŐSEGÉD Bébé kötött, szö- 

vött, divatáru szakmában állást keres 
15 éves prakszis" jeligére a kiadóba. 

(4658) 
EGY vizsgázott fütő házmesteri vagy 

fütői állást keres. Cim a kiadóban. (4731) 
HÁZMESTERI állást keresek viz, vil- 

lanyszerléshez értek. Ajánlatokat „AÁllást 
keres" jeligére a kiadóba kérek. (4740) 
JOMUNKAÁS, fiatal borbélysegéd állást 

keres. Cim a kiadóbann (4764) 

ALLAST KAPHAT 
EGYEDULÁLLÓ öreg ur keres közép- 

koru, gazdaságban jártas házvezetőnőt vi- 
dékre, Kolozsvárhoz közel. Cim a kiadó- 
ban ((2751) 

TANULÓT felvesz vizvezeték szerelő. 
Szántó, Str. Corches 12. (4485) 
ÜGYES kifutóleány felvétetik, Str. Bra- 
viler (520 
PENZTÁRKEZELŐNÖT, vagy férfit ke- 

resünk állandó alkalmazásra 100.000 lej 
készpénz óvadékkal. Ajánlatokat „Pénz- 
táros jeligére kérünk (681) 
CIPÉSZ segédeket felveszek. „Patria", 

Str. Locomotivei 1. sz. (4715) 
EGY kiszolgálóleány állást keres szom- 

bat megtartásával. Cim: Str. Rudeanu 20-a 
] (4716) 

BEJÁRÓNÖT keresek fél napra koszt 
nélkül. Török, Cal. Regele Ferdinand 59. 

(4723) 
EGÉSZSEÉGES dada kerestetik, kinek 

gyermeke hat hétnél nem idősebb. Str. 
Mico 21. Zágoniéknál. (4746) 
BEJÁRÓONŐ felvétetik, ki főzéshez áért jól. Str. I. Maniu 3. Bodega. (4787) 
VARRÓLEÁNYOKAT azonnal felve- 

szünk. Tricotage, Str. Stroescu 9. (4765) 
EGY jómunkás borbélysegéd azonnal 

felvétetik állandó munkára. Frizeria Hor- 
váth Francisc, Str. P. Abator 3. (4767) 
ASZTALOS gyalupadot veszek. Papp 
karosszéria gyártó. C. M. Foch 99. 

(4768) 
OÖNALLÓ varróleányt felveszek. Salon Löwy, Str. Bob 13. (4786) 
TANULÓT felveszek. Belle szalon, P. Ca 

rolina 3. (4773) 
KIFUTÓFIUT keresünk Str. Dragalina 24. á 
KIFUTOLEANY azonnalra felvétetik. 
Hirsch füzőszalon, Cal. Reg. Ferdinand 11. 

(4779) 
ZACSKÓRAGASZTÁSHOZ leányokat 

felveszek. Jelentkezni Str. Dragalina 21. 
szám., földszint, 2. ajtó. délután 5-7 óráig 
lehet. (4782) 

KÜLÖNFÉLEK i 
2000 lej gyorskölcsönt keres orvostan- 

hallgató. Cimeket „Orvostanhallgató" jeli- 
gére a kiadóba ((4510) 
TÖKÉVEL közremüködéssel társulnék 

üzletbe, vagy kisebb vállalatba. Ajánlato- 
kat „Hadmentes jeligére. ((471) 
SZÖRME munkák feltünő olcsón Nagy szücsnél, Select mozgó udvarán. Egyetem 

mellett. .. (4739) 
NE DOBJA EL használt szevetterét, vagy 
bármilyen kötött árut, a ,Mercur" kötőde (P/ Carolina 5.) azt szakszerüen kijavitja. 
vagy átalakitja. (4684) 
HÖLGYFODRÁSZATOMHOZ pénznél- 

küli társat keresek. Cim: Frizeria Edison, 
Cal. Motilor 51, (4783) 

esetleg betársuinék, 

ATVENNEK jobb vendéglő-szállodát 
engedélyem nincs, 

készpénz 30.000, borom is vann Levelek 
Frenkel sorsjegyiroda, Turda. (2704) 

OKTATAÁS 
SZABÁSZATI kurzus 

szalonban, Str. Bob 13. I. 

KIADÓŐ LAKÁS 
KÉT fiatalember, vagy két urileány la- 

kást kaphat fürdőszoba használattal. Str. 
Bucovinei 10. (2746) 
KÜLÖNTELEK 2 szoba, konyha, speiz 

pince, villany és kut az udvaron, kiadó 
november 1-ére. Str. Muresului 19. (Co- 
lonia Somesului.) Értekezni ugyanazon 
ucca 6. szám alatt. (4551) 
KIADÓŐ Str. Decebai 2. sz. alatt egy 
70ba, két szoba, konyha, nagy pince, nyi- 

kezdődik Löwy 
(4769) 

tt szin, kamarák raktárnak, fatelepnek 
Rosen- 
(2739) 

MODERN 3 és 4 szobás, összkomfortos 
és egy garzonlakás november 1-re, eset- 
leg előbb is kiadó. Ért. Str. I. G. Duca 3. 

alkalmas hely. Értekezni ugyanott 
bergnél. 

Házfelügyelőnél. (4018) 
KIADÓŐ november i-ére 2 szép szoba, 

fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. Andrei Muresan 25 sz 
Garzon lakásnak kitünő. á(4438) 
KÜLÖN telken kiadó 2 szoba, 1 konyha 

Str Babes 25 és Str. Vas'a Lupu 78. 
(4546) 

KERTES villában egy szoba, konyha, fél 
szuterinlakás kiadó. Str. Gojdu 9. (4620) 
AZONNAL kiadó 2 szoba irodának Str. 

Reg. Maria 5. (2736) 
KIADŐ november 1-től komfortos szép 

négyszobás lakás nagy kerttel Str. Elisa- 
betán. Érdeklődni Katona Sándornál, Cal. 
Regele Ferdinand 34 1 7 délután 5-ig. 

; (4544) 
UCCAI napos 1 szoba, konyha,. vagy 2 

szoba, konyha azonnal kiadó. Str. Gelu 34 
/ (4490) 

KIADÓ október 1-re 2 szoba, konyha, 
fürdő, mellékhelyiségekkel. Str. Fantánelei 
56 (4622) 
EGY szép napos szoba, konyha, speisz 

kiadó Str. Dragalina 23. (4625) 
SZOBA. konyha és egy szoba kiadó. Str. 

Neagrá 19. (4638) 
butorozott szoba KÜLÖNBEJÁRATU 

uccai ablak, központban kiadó. Értekezni 
10-12, délután 3-6-ig. Deutsch. Cal. Reg. 
Ferdinand 37. i 

KIADÓ 2 nagy szoba, konyha, veranda 
Str. Pop Ciceu 22. Megtekinthető 2-4-ig. 

; (4655) 
KIADÓŐ butorozatlan egyszerü udvari 

szoba, belvárosban. Cim a kiadóban. 
(4662) 

JÓL bevezetett pékség azonnal kiadó. 
Str. Constantin Bráncoveanu 29. (4673) 
EGYEDÜLÁLLÓ lakótársnőt keresek 

Str. Cotita 3. Gyárfásné. (4707, 
KIADÓŐ 4 szobás, összkomfortos lakás 

november 1-ére P. M. Viteazul 14. 
(4688) 

KIADÓ Cal. Motilor 59. szám alatti uj 
házban: egy egészséges 2 szoba, konyha, 
fürdőszobás lakás, egy butorozatlan uccai 
szoba kapualatti bejárattal és egy üzlet- 
helyiség, üzletnek vagy csendes muühely- 
nek. Ugyanitt eladó különféle irodai bu- 
tor. Bővebb felvilágositás kapható a ház 
udvarán levő nyomda irodájában. (4714) 

1 SZOBA, egy konyha, előszoba, speiz 
kiadó október 1-ére. Cal. Marechal Foch 
101. sz. (4741) 
KIADÓŐ 2 szoba, konyha, fürdő és zárt 

veranda október 1-ére. Str. Budai Delea- 
niu 3-a; (4742) 
ELISABETA 47 alatt azonnal kiadó egy 

szép garzon lakás. Érdeklődni Tel.: 12-10. 
(4748) 

KÜLÖNTELKEN 3 szoba, konyhás villa 
lakás kiadó. Str. Pasteur 26. (4747) 
KÜLÖNBEJÁRATU üres szoba kiadó. str. Filipescu 13. (4748) 
KIADÓ komfortos szoba, konyha - 

Ugyanott ablakok, komplett vezetéki kut- 
felszerelés, cserépkályha eladó. Str. Paris 
47. sz. (4750) 
KÜLÖNTELEK 7 szoba, konyha, speiz, 

pince, villany és kut az udvaron 1000 lej- 
ért kiadó november 1-re. Str. Muresului 
19. (Colonia Somesului.) Értekezni ugyan- 
azon ucca 6. szám alatt. (4551) 
KIADÓ butorozott szoba, sétatér mel- 

lett. Str. Cosbuc 6. (4751) 
KIADÓ Str. Bucovina 24. szám alatt egy 

nagy terem mühelynek vagy raktárhelyi- 
ségnek azonnal Ertekezni ugyanott. (4752) 
KIADÓ azonnalra szoba, speiz, fürdőszo- 

ba, mosókonyha használattal 500 lejért 
gyermektelen párnak. Str. Cicio Pop 100. 
Moldovánnál. (4753) 
URINŐ vagy leány jutányosan teljes el- 

látást kaphat saját foglalkozása mellett 
háztartásban keveset segit. Jelige: „Csa- 
ládtag. (4749) 
SZOBA, konyha. speisz október 15-re ki 

adó. Str. Uzinele Electrice 13. (4772) 

VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 28. 

ELEGANSAN butorozott 2 szoba, fürdő. szobám van, egyiket kiadnám kimondot. jan urinőnek. Cím a kiadóbann (2780) KIADÓ külön telek 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel azonnalra. Str. Faán- tánelei 79. t4756) KIADÓ uccai lakás, 2 szoba, veranda, kertes udvarban október 1-re. Cal. Decebai 2.. (4761) 
KIADÓ 2 szobás lakások és 1 szuterin helyiség azonnalra. P. M. Viteazul 23. Érd.: Cal. Reg. Ferdinand 34. I. 6 

(2752) EGY szép, nagy világos szoba különi járattal azonnal kiadó. Irodának is alkal- 
mas. Cal. Reg. Carol II. 14 (4766) 1-2 fiatalember szállást kaphatt Műü- helybe alkalmas fütőtest eladó. Str. Miron Costin 29-a. ((4774) STRADA Grigorescu 27. szám alatti 3 szobás elegáns villa november 1-re kiadó. 

KIADÓ különbejáratu butorozott szoba 2 személy részére. Str. Corotan2. (á717) KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki adó Óvár, Str. Radu 3. (4778) 
KUÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szobák és világos napos szoba, konyha kiadó. La- kótárs kerestetik. Két diákleány lakást, esetleg ellátást kaphat. Str. Gen. Draga- lina 106. (4780) 
KÜLÖNBEJÁRATU modern buütorozott szoba fürdőszobával kiadó. Str. I Maniu 42. Em. ajtó 7. (4781) 

LAK/ ERES 
BORPINCÉT ---ünk Telefon 14-92. e 
KERESEK egy szoba, konyha speizos la- jkást Övárban vagy Str. Baron L. Pop kör- nyékén. Str. Saguna 24. apartamentul 6. 

(4722) 
KERESEK központban különbejáratu bu torozott szobát fürdőszoba használattal október 15-re. Cimeket „Tisztviselő II. jeligére. (4777) 

Mozi 
ROYAL MOZGÓ: Ma minden idők leg- borzalmasabb filmje: Ha leszáll az éj. Weidmann tömeggyilkos élete. A film valósággal a székhez köti a nézőt 2 órán keresztül. Ehhez hasonlót sohasem készitettek. Csak erős ideg- zetüeknek. Fősz.: Robert Montgomer; és Rosalind Russel. Előtte uj Metro 

CAPITOL MOZGŐ: A bánatos ucca. Hugó Bettauer remekmüve filmen. Fősz.: Dita Parlo, Inkijinoff és Albert Pres jean. Csak felnőtteknek. 
RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9: Két sláger egy helyár: I. Tura, a dzsungel szerelmese. Az évad legnagyobb szines dzsuüngel filmslágere. Fősz.: Dorothy és Ray Milland. II. A M. 24. A titkos kémszolgálat. Izgalmas kémdráma. Fősz.: Herbert Marchall és Lionel At- wil. III. Hiradó. Köv. müsorunk: I. Uraganul. Fősz.: Dorothy Lamour. II. 100 férfi és egy leány, Fősz.: Déeanna 

SELECT MOZGÓ: Altalános közkivánat- ra: Fehér karnevál (Jégünnepély). Ed- 
dig nem látott ragyogó kiállitásu film, tündérien szép korcsolyamutatványok- kal. Fősz: Joan Crawford, jJames 
Stewart. 

URANIA MOZGŐ: Általános közkivánat- ra: I. Ritz-fivérek nagysikerü vigjátéka: A munkanélküliek. II. Az álarcos kém. Izgalmas kalandorfilm. Fősz. 
Dick Foran. 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: ; 

Szerda fel 9: Mütét. (Tomcsa Sándór vig játéka, az Erdélyi Helikon és a 
ház drámapályázatának ezévi gyözte- se. Részben uj szereposztásban) Csütörtök délután 3: Jancsi és fuhska. (Gyermekelőadás zenével, táncokkal és dalokkal. Jancsi: Fényes Alice. A töb- bi főszerepekben Beness, Czoppán. Miklóssy, Faluvégi, Rajnai Elli stb. Na gyon olcsó matiné helyárakkal. A va- 
sárnapról elmaradt előadás jegyei ér- 
vényesek.) 

Csütörtök este fél 9: Iglói diákok. (Farkas 
Imre operettje teljesen uj bet nulás, ban, uj kiállitásban. Rendező. er László. Vezényel: Stefanidesz ózet Főszereplők: Kovács Kató, Kov 1cs György, Ditrói Puskás Béla, Rethely Borovszky, Deésy, Csóka, Lantos, Raj- 
nai Sándor, Örvössy, Szabados, Csen- 
geri Aladár, Bodó, Perényi, Gulácsy, 
stb. Premier-bérlet 2. szám.) 

Péntek fél 9: Iglói diákok. (Rendes bérlet 
2. szám.) i 

Szombat este 9: Iglói diákok. 
Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág (Ol- 

csó helyárakkal. Magdolna: Krémer 
Manci.) .. 

(N egyédezeb) 
Délután 6: Déryné ufiasszony 
Este 9: Iglói Diákok (Negyedszer, 
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JOESTEII 
MEGKÖSZÖNTE-E? 

Asszony: Képzeld, meghivtam Kissé- 
ket ma ebédre, de nem fogadták el. 

Férj: No és legalább megköszönted 

nekik? 
sSTILUS 
A magasugró bajnok torokgyulla- 

dást kapott és hideg borogatásban 

csomagolian fekszik az ágyban. 
aAz orvos fejét csóválva nézi a hő- 

- EHm. Elég magas... 

Mennyi? - érdeklődik a bete 

rekedt suttogással. 
Negyven és hattized. 

= És mennyi a világrekord?... 

Izr.: 15 Tisri. 

ÜUgyeletes gyógyszertárak. Szep- 

tember 23-án szombaton reggeltől szep- 

tember 30-án, szombaton reggelig a kö- 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 

jeli szolgálatot: Lukács utóda, Memo- 
randului-ut, dr. Olariu, Regina Maria- 

ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut 
dr. Rusu, Cipariu-ucca. 

seilerné Glück Ilonka zongorata- 
nárnő a tanitást Calea Marechal Foch 

39, I. emelet, ujból megkezdte. 
Köszönetnyilvánitás. Ezuton mon- 

dunk köszönetet mindazoknak, akik 

zeretett férjem, illetve testvérünk és 

donyszerelő temetésén részvétükkel 
fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek. A 

gyászoló csalá, 

Háromgyermekes, munkaképtelen 

béna anya fordul az olvasóközönséghez. 

Megértő lelkü és adakozó szivü olva- 
ink előtt nem ismeretlen a Petru 

Span-ucca 2. szám alatt lakó Eitler La- 
josné és három gyermekének nyomoru- 
ságos helyzete. Eitler Lajosné évek óta 
férjétől elmaradva, 3 gyermekének fen- 
tartásáról gondoskodott. Szorgalmasan 
dölgozott, hogy a családnak minden 
szüksegletét kielégitse és gyermekeit 
nevelje. De a szegény asszony a fá- 
rasztó munka, a sulyos anyagi gond és 
nélkülözések következtében agyvérzést 
kapott. Sulyos betegségéből felgyó. 
gyült ugyan, de mindkét dolgos keze 
bána maradt. A szerencsétlen nő most 
aglegsulyosabb helyzetben, a legna- 
gyobb nélkülözések között, csak az ada- 
kozó szivü emberek támogatására van 
utalva, hogy önmagát és gyermekeit 
az éhinségtől megmentse. Kétségbeeset 

ten fordult hozzánk segitségért, kért, 

högy adjuk nyilvánosságra nyomorusá- 

gos helyzetét egy olyan anyának, aki 

dolgozni szeretne gyermekeiért, de tel. 

jesen munkaképtelen s csak fájdalmas 
szivvel tekinthet gyermekeinek vány- 
nyadt arcára, gyenge ruházatura és 
sk szánakozó lelkü emberekben biz- 
va, hogy valamiképpen segitségére lesz 

nek, Mi is kérjük adakozólelkü olva- 
solnkat, hogy bármily adománnyal se- 
gitsenek a szerencsétlen asszony és 3 

gyermekének szomoru helyzetén. Min- 

dan adományt szerkesztőségünk is kész- 

séggel továbbit. 
Nem tartják meg az angol időközi 

választásokat. Londonból jelenti a Ra- 
ivatalos jelentés szerint az an- 

at választásokat a háboru tartama 

álatt nem tartják meg. A megüresedett / 

helyeket azok a pártok kapják meg, 

amélyek arra jogosultak, mindennemü 

ültakozás vagy petició kizárásával. 

pBécsben temették el Dani
lo monte- 

negről herceget. Bécsből jelenti 
a Ra- 

dor: Danilo montenegrói herceg
et, az 

ölasz kiralyné fivérét, aki - mint m
eg 

irtuk - szombatról vasárnapra virra- 

dó ejjel Bécspen meghalt, tegnap te- 

mettek el a bécsi központi tem
etőben 

magy részvét mellett. 

APTÁR. 1939. Szeptember 28, Csü- 
törtök. Róm. kat. és Prot.: Vencel. 

rokonunk, Zalahán András CFR moz: 

Akirályi helytartók bemutatkozó 
látosatást tettek a belügyminiszternél 
és az uj miniszterelnöknéle 
Bukarestből jelentik: Gabriel Mari- 

nescu tábornok, belügyminiszter teg- 
nap bemutatkozó látogatáson fogadta 
Románia tiz tartományi királyi hely- 
tartóját. A belügyminiszternél történt 
hivatalos látogatás után Argesanu 
tábornok, miniszterelnmök fogadta be- 

A 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,.) Báníffy Mik- 
lós és Szász Pál szenátorok, továbbá 
dr. Bartha Ignác országgyülési képvi- 

selő az elmult nap folyamán megje- 

lentek Dragomir Silviu kisebbségi 
miniszternél, akinek közel hatvan 

oldalas memorandumot nyujtottak át 

a romániai magyarság helyzetéről. 
Az ügy előzményeihez tartozik. hogy 

a magyar parlamenti csoport f. hó 

19-20-án a fővárosban ülést tartott, 

amelyen Bánífy Miklós, Szász Pál és 

Gyárfás Elemér szenátorok, dr. Scós 

István, Teleki AÁdám, dr. Kovács 

Károly, Ludvigh Gyula. dr. Filó fe- 

renc, Orosz Károly és Tompa Lajos 

országgyülési képviselők vettek részt 

A magyar parlamenti csoport két 

napos megbeszélésein részletesen tár- 

gyalta az 1938. augusztus 4-i kisebb- 

mutatkozó kihallgatáson. a királyi 
akik behatóan tájékoz- helytartókat, ] 

mint tatták ugy a miniszterelnököt, 

pedig a belügyminisztert az egyes tar
- 

tományok helyzetéről, az 
alatt levő és 

elintézés 

a még megoldásra váró 

különböző kérdésekrőll. 

magyarság képviselői Dragc- 
mir kisebbségi miniszternél 

nácsi naplót, továbbá a Front-tárgya- 

lások során vállalt kormánykötelezett- 

ségek végrehajtási módozatait. Ez al- 

kalommal megállapitották, hogy a 

rendelkezések nagy része nem nyert 

alkalmazást. Éppen ezért a magyar 

parlamenti csoport népe és az állam- 

hatalom iránti elsőrendü feladatának 

tekintette, hogy a való helyzetet adat- 

szerüű memorandumban tárja fel a 

kormány előtt. 
Eredetileg az volt az elhatározás, 

hogy a parlamenti csoport csütörtökön 

délután 6 órakor testületileg jelenik 

meg Armand Calinescu miniszterelnök 
előtt, de az időközben bekövetkezett 

tragikus események - mint ismere- 

tes - változásokat idéztek elő. 

A nemzeti gyász letelte után mosi 

sor került a memorandum átadására 

ségi szabályrendeletet és miniszterta- amit megbeszélések követnek. 

Holnap este: 
Gondos és lelkes előkészületek előz- 

ték meg Farkas Imre romantikus 

Aaiákoperettjének, az Iglói diákoknak 

felujitását. A teljesen uj betanulásban 
és szép kiállitásban felujitásra kerülő 

operett története minden izgalmával, 

szépségével, szentimentalizmusával 

mindnyájunk lelkében bizonyára kel- 

lemes emlékeket fog kelteni. A Gróf 

László rendezésépben és Stefanidesz 

A mult vasárnapról elmaradt elő- 

adás pótlásaként, csütörtökön délután 

három óra tüzte ki a szinház müsorára 

a Jancsi és Juliska cimü énekes. tán- 

morzika 
CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Az állami pro- 

pagandaügyi minisztériumm - amelynek 

élén Titeanu Eugen miniszter tevékenyke- 

dik nagy buzgalommal és sokoldalu hoz-
 

záértéssel - mozikaravánja tegnap este 9 
órakor tartotta meg Kolozsváron ünne- 

pélyes megnyitó előadását, nagyszámu és 

előkelő meghivott közönség jelenlétében. 

Az Uniri téren felállitott mozikaraván 

tágas nézőterét teljesen megtöltötték a 

meghivottak, akiknek soraiban ott láttuk 

többek között dr. Hodor Victor, Szamostar 

tomány királyi helytartóságának vezértit- 

kárát, Manole Enescu ezredes, vármegyei 

prefektust, dr. Bornemisa Sebastiant, Ko- 

lozsvár város polgármesterét, dr. Horvat 

Josit rendőrkvesztort és a rendőrség több 

magasrangu tisztviselőjét, dr. Gherman 

Joe közigazgatási vezérfelügyelőt, Athana- 

siu Popát, az Országör Szervezet kolozs- 

vári főparancsnokát, dr. Hatieganu Iuliu, 
dr. Grigoriu egyetemi tanárokat, dr. Pop 

Liviu orvosprofesszort és a kolozsvári ro- 
mán társadalmi és közélet több más elő- 

kelőségét. A kolozsvári magyarság is meg- 

felelő módon és számban képviseltette 

magát az ünnepélyes megnyitó előadáson. 

amelyen megjelentek többek között dr. 

Kristóf György egyetemi tanár, dr. Boga 

Alajos kanonok, a róm. kath. egyházmegye 

előadója, dr. Jánossy P. Béla főtitkár. A 

kisebbségi egyházak tanintézeteinek veze- 
tői, Bakódy Antal, a piárista gimnázium 

igazgatója, dr. Kiss Elek unitárius püspök- 
belyettes, Gálffy Zsigmond, az unitárius 

esütörtök d. u. 3-kor: gancsi és 

Ma este: Műtét 
Tomcsa Sándornak pályadiinyertes került szinre igen nagy sikerrel, ma 

vigjátéka, amely a mult szezon végén leste ujra szerepel a müsoron. 

lalói diákok 
József vezénylete mellett szinrekerülő 

Iglói diákok főszerepeit Kovács Kató, 

kás Béla, Réthely Ödön, Csóka József, 

Szabados Arpád, Csengeri Aladár, 

Deésy Jenő, 01 

Oszkár stb. alakitják. Csütörtökön, 

szerepel egyelőre a műsoron az Iglói 

diákok. 

Juliska 
adást igen olcsó matiné helyárakkal 

tartják meg, s az elmaradt vasárnapi 

előadásra váltott jegyek erre az elő- 

adásra érvényesek. 

cos, zenés gyermekdárabot. Ezt az elő- 
.. 

Hatalmas sikerrel mutatkozott be 
a propasandaügyi minisztérium 

viselői nagy számban. 

pénteken, szombaton és vasárnap este 

gimnázium igazgatója, Kántor Lajos és 

Miklós Viktor ref. kollégiumi tanárok és 

mások, valamint a kolozsvári sajtó kép- 

Az előadás megkezdése előtt Florescu 

Mesgnyilt az 
Európa-kávéház 
STRADA REGINA MARIA NO. 6. 
Elsőrendü konyha, figyelmes kiszol 
gálás Remek Jazz-zene. Nyitva reg- 

nius 8-iki emlékünnep impozáns lefolyá- 
sát, amelyeken II. Károly király Öfelsége 
és Mihály gyulafehérvári nagyvajda írón- 
örökös is megjelentek. Páratlan tökéletes- 
séggel közvetitették Románia uralkodójá 
nak nagyszabásu beszédeit. Megrázó kép 
volt az ékirályságbeli Dicsdi község BEor- 
zalmas tüzkatasztrófájáról készült felvétel, 
amikor II. Károly király Ötelsége szemé- 
lyesen jelent meg a katasztrófa szinhelyen 
és arcvonásain tisztán volt megállapitható 
az a mély fájdalom és megdöbbenés, ame- 
lyet a hajléktalanná vált lakosság. asszo 
nyek, gyermekek iránt érzett. Mikor pediz 
sajátkezüleg osztotta ki a naaga részéről 
nyujtott gyorssegélyt, a falu lakóos 
térdet hajtva kezét. labát csókolta a me 
legen érző emiberi szívvel megáldott Fel 
ségnek. A Vaskapu, Nagyszeben, az Aldu- 
na és több más festői szépségü táj, a romi 
niai kaucsukgyár, a romániai Ford-müvek 
- amelyeknél Mihály gyulafehérvári nagy 
vajda is tökéletesitette müszaki tudását - 
a dunai halászat és több más az ország- 
örök tevékenységét bemutató kép egészi- 
tette ki a gazdag müsort, amiely hatalmas 
sikert és osztatlan tetszést aratott. A mo- 
zikaraván Kolozsváreon is értékes felvilá- 
gositó munkát végzett és mindenki osztat- 
lan tetszésével találkozott 

A mozikaraván szeptermaber 27-én, ma, 
szerdán délután és este 5 előadást tart az 
előadások délután fél 5 érakor, 6 órakot. 
tél 8 órakor, fél 10 órakor és 11 órakor 
kezdőödnek. 

- UÜnnepi istentisztelet a Regele Fer- 

dinand-uti neolog főtemplomban. Szuk- 
koth ünnep első napjain az ünnepi isten 

tiszteletek rendje a következő: Szepb- 
tember 27-én szerdán és 28-án csütör 

tökön az esti ima 6 órakor, 28-án es 

29-én, csütörtökön és pénteken a reg- 
Kovács György, Lantos Béla, D. Pus- geli ima 8 órakor Muszaf imna 10. ér 

kor kezdődik. Az utolsó napok imarend 

Rajnai Sándor, Borovszky jét annak idején külön fogjuk közölni. 

-A gazdasági viszonyokra való fte- 
kintettel az 1940-ik évre szóló reklám- 
naptárakból raktárra semmit sem készi. 
tünk. Kereskedők és vállalatok, ha 
ujévre naptár-ajándékot óhajtanak szét 
osztani, ugy a saját érdekükben 2 nap 
alatt azt rendeljék meg, mert aki most 
nem rendel, annak ujévre nem lesz 
reklámnaptára. Az eddig beérkezett 
rendeléseket előjegyeztük, a munka fo. 
lyamatban van és minden eddigi rende- 
lést is pontosan fogunk szállitani. 

Orient naptárvállalat, Cluj, Str. Tulin 

Maniu 8. 

-Elhamvasztották Freud prof. holt 

testét. Londonból jelenti a Rador: Az 

lelhunyt Freud Zsigmond professzor 

holttestét tegnap Goldersfeenben elége 

ték, Dr. Ernest Jones, a nemzetközi 

pszihoanalitikai társaság elnöke mon- 

dott az elhunyt tudós ravatalánál em. 

lékbeszédet, majd Stefan Zweig világhi 

rü német iró és dr. Neumann, a Len- 

kapitány, a mozikaraván egyik vezetője donban élő osztrákok nevében bucsu 

tolmácsolta a propagandaügyi miniszté- 

rium szivélyes és meleg üdvözletét 
Wolozs 

vár közönségének és ismertette a
 meozikar 

raván célját: kulturális ülmek
kel nevelni, 

támogatni szakftilmekkel az 
Országőr moz 

galmat. fokoznia katonai 
szellemet, megis- 

mertetni Románia festői 
szépségekben gaz 

dag vidékeit, az ország ipari termelésé- 

nek lehetőségeit. közgazdásági vonatko- 

ásu értékeit. Tájékoztatásul közöl
te Flo- 

fescu kapitány azt is, hogy a moz
ikaraván 

három hatalmas motoroskocsiból 
és öt vo- 

natkocsiból áll. saját villanyteleppel ren- 

delkezik. A nézőtéren 400 ember fér el ké 

nyelmesen 

telszerelése 

szinvonalon áll. Bejelentette 

ség részéről érdeklődés nyilvánul meg. 
Az előadás során 

nescu volt miniszterelnököt 

és a mozikaraván technikai 
a legmodernebb technikai 

azt is, 

hogy a mozikaraván mindaddig Kolozsvá- 
ron marad, amig előadásai iránt a közön- 

ritka tökéletességgel 

müködő hangosfilm keretében bemutatták 

a tragikus módon elhunyt Atmand a alakuló gyülésen megválasztják a tiszti- 
munka köz- 

ben. Részleteket közöltek a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjának megszervezése során 
elhangzott nagyhatásu beszédeiből, bemu- 

tatták a különböző nagyszabásu ünnensé- 

gek: A május 10-iki nemzeti ünnep, a ju- 

zott anagyhalottról. A végtisztességadás 
ra számosközéletielőkelőség is megje- 
lent, többek között Mária görög her- 
cegnő is. 

- Ma megalakul a magánalkalma- 
rotti szervezet üzemi és gyári tisztvise 
lői szakosztálya. A marostartományi 
magántisztviselők és kereskedelmi alr 
kalmazottak szakmai céhe tovább foly- 
tatja szervezkedési munkáját. Hogy 
munkáját eredményesebben elláthassa, 

a szervezet égisze alatt külön szakmai 

csoportok alakulnak és külön vezetőség 
gel intézik belső ügyeiket. Nemrégi- 

Dben alakult meg a kereskedelmi alkal- 
mazottak csoportja, ma este pedig a 

gyári és üzemi tisztviselők csoportja 

tartja alakuló gyülését a szakmai szer- 

vezet Jorga-uccai székházában. A mai 

kart, amelynek feladaáta lesz a szerve- 

zet csoportját kiépiteni és egyben beln 

ditani azt a mozgalmat, amelynek eélja 

az összes tisztviselők szociális és gazda- 

sági ügyeinek rendezése. 



Messzemenő kapcsolai készül 
és Észtorszás között 

(VARSŐ.) (Rador.) A lengyel fővárost 
védő seregek főparancsnoksága szep- 
tember 26-án este a következő hivata- 

los jelentést adta ki: 
„Az elmult éjjel és a mai napon is 

mnémet részről rendkivül heves támadást 
intéztek Varsó ellen nehéz tüzérséggel 
és repülőgépekkel. A támadásnak nyil- 
vánvaló célja, hogy Varsót teljesen le- 
rombolja. Tiz-tiz gépből álló repülőra- 
jok jelentek meg Varsó felett és nehéz 
bombákon kivül gyujtóbombákat dobál 
tak le a házakra. A német repülőgépek 
közül nyolcat lelőttünk. A gyujtóbom- 
bák hatalmas tüzet okoztak, többszáz 
ház áll lángokban. A házak felgyujtá- 
sával a németeknek az a céljuk, hogy a 
hajléktalanná vált lakosok hangulatát 
befolyásolják. A katonai kötelékek ke- 
vesebbet szenvedtek a bombatámadá- 
soktól, mint a polgári lakosság. Varsó 
egyes városnegyedei lángtengerben álla 
nak, egyes uccákon pedig a felhalmozó. 
dott romok miatt teljesen lehetetlen a 
közekedés. Azok a külföldiek, akik a 
mémet felhivás alapján tegnap el akar- 
ták hagyni a lengyel fővárost, lemond- 
tak erről a szándékukról és a Modlin 
erősségbe vonultak vissza, amely ren- 
dithetetlenül folytatja az ellenállást. 
A Mekator erősség ellen intézett ellen- 
séges támadást visszavertük. Varsó to. 
vábbra is folytatja az elszánt ellen- 
állást. 

CHURCHILL ÉS ATTLEE 
BESZÉDE 

(LONDON.) (Rador) Az angol 
ház tegnapi ülésén Chamberlain mi- 
niszterelnök nagyszabásu beszéde után 
Churehill, az angol tengerészeti ádmi- 
ralitás első lordja ismertette a német 
tengeralattjárók tevékenységét és az 
ellenük angol és francia részről tett 
ellenintézkedéseket. Útalt arra, hosy 
a tengeralattjárók ellén a mai techni- 
kai fejllődás során már sokkal eredmé- 
nyesebben lehet védekezni, mint az 
elmult világháboru idején. Ismertette 
azokat a körülményeket, amelyek köz- 
ben a Courageous angol repülőgép- 
anyahajót elsülyesztetteék, de ez a 
sulyos veszteség semmiben sem csök- 
kenti Anglia bizalmát abban a tekin- 

alsó- 

tetben hogy megfelelő eszközei van- 
nak a német tengeralattjárók elleni 
hatályos védekezésre. Churchill ezután 
elsorolta azokat a veszteségeket, ame- 
lyeket a német tengeralattjárók okoz- 
tak. Ezek mindössze 51.000 tonnára 
rugnak. Ezzel szemben az angol hadi- 
hajók 67.000 tonna német árut fogilal- 
tak le és hasznositottak saját céljaik- 
ra. Végül utalt arra. hogy az egész 
angol közvéleménynek bizakodással 
kell tekintenie a jövő fejleményei elé. 
Churchill után Attlee őrnagy be- 

szélt. dicsérettel emlékezett meg az 
angol tengerészet hősiességéről, vala- 
mint az angol repülők tevékenységé- 
ről és Varsó lakosságának hősiessé- 
géről. Végül kijelentette, hogy az 
egész angol birodalom lakossága teljes 
mértékben egyetért Chamberlain mi- 
niszterelnöknek a Románia iránt kife- 
jezett mély rokonszenvében és oszto- 
zik abban a sulyos gyászban. amely 
Romániát Armand Calinescu minisz- 
terelnök váratlan elhunytával érte. 

KÉNYTELENEK VOLTAK... 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Német hiva- 

talos jelentés a következőket közli: 

Beérkezett jelentések szerint a német 

tengeralattjárók kénytelenek voltak 
öbb finn és svéd n 
ke ezek árut szállitottak Angliá- 

nak. A Deutsche Dienst ezzel kap- 
csolatasan azt irja, hogy német rész- 

az aknamezőkbe bevezetett 

gőzöst elsülyeszteni, 

Varsóbanegészvárosrészeke 
boritottak lángtengerbe a né- 

met gyujtóbombák 
Churchill és Alec beszéede az ancol alsóházban - 

a Szovjet 

ről kénytelenek voltak ezeket az in- térkedéseket foganatositani. mert An- 
gha dugárujegyzéke összeállitásánál olyan tulzásokra ragadtatta magát, 
amelyek élesen sértik a nemzetközi 
jog legelemibb rendelkezéseit. Ilyen 
körülmények között Németország a 

felelő védekező intézkedéseket tenni. 

is hogy az elsülyesztett hajók legény- ségét kivétel nélkül megmentették. 
Utal a lap cikke arra is, hogy minden kártszenvedett külföldi államnak és 
hajónak joga van a hamburgi zsák- 
mánybirósághoz fordulni megfelelő 
kártéritésért és ennek a független bi- 
róőságnak tárgyilagos itélete állapitja 

(RÓMA.) (Dunaposta.) A Stefani 
olasz távirati ügynökség érdekes jelen- 
tése arról számol be, hogy a nyugati 
hadszintéren a francia csapatok mi- 
lyen ötletes módon védekeznek a né- 
metek aknamezői ellen. A francia 
csapatok ezrével hajtják fel a sertése- 
ket azokra a területekre, amelyek a 
Maginot- és a Siegfried-vonal között 
terülnek el és amelyeken a németek 
sürü aknamezőket létesitettek A ser- 
tések legelészés közben orrukkal tur- 
ják a földet, összeköttetést létesitenek 

villamos- 
áram vezetékével, s erre az akname- 
zők felrobbannak. Az igy most már 
veszélytelenné vált területen a francia 
gyalogság már sokkal nyugodtakban 
nyomulhat előre. 

JUGOSZLÁVIA SEMLEGES- 
SÉGE 

(BELGRÁD.) (Dunaposta.) A jugo- 
szláv kormánypárt végrehajtó bizott- 
sága ülést tartott, amelyen megvizs- 
gálva a jelenlegi nemzetközi helyze- 
tet, egyhangulag és a legnagyobb 
helyesléssel vette tudomásul a kor- 
mány részéről foganatositott eddigi 
intézkedéseket és annak az álláspont- 
jának ismételt és hivatalos leszögezé- 
vespeeeeese M 

maga részéről is kénytelen volt meg- 

A német lap egyben hangsulyozza azt 

meg az érdekelt fél részére a megfe- 
lelő kártéritési összeget. 

BENES UJ KORMÁNYT ÉS 
HADSEREGET SZERVEZ 

(ROMA) (Dunaposta) A Giornaje 
díltalia jelentése szerint Benes Eduard, 
volt csehszlovák köztársasági elnök uj 
kormány alakitásán fáradozik, amelvet 
Anglia és Franciaország is elismernek. 
Természetes hogy Benes ugy a maga, 
mint megalakitandó kormánya részére 
területenkivüliségi jog biztositását sze- 
retné elnyerni. Benesnek további terve 
az, hogy hatalmas csehszlovák hadse- 
reget szervez és a szervezés költségvi- 
nek fedezésére megfelelő anyagi segit- 
séget kér Angliától. 

UMBERTO ÉS MUSSOLINI 
TANÁCSKOZÁSÁNAK JELEN- 
TÖSÉGE 

(RÓMA) (Dunaposta:) Az a körül- 
mény, hogy Umberto olasz trónörökös 
hosszas tanácskozást folytatott le Mus- 
solinival, nemcsak Olaszországban, 
hanem külföldön is nagy feltünést 
keltett. Bár a tanácskozásról semmi 
részlet nem szivárgott ki. az olasz 
trónörökös és a Duce találkozásának 
mégis nagy jelentőséget tulajdonita- 
nak, mert ez az első eset, hogy amióta 
az olasz trónörökös átvette az alája 
rendelt hadseregrészek parancsnoksá- 
gát, hivatalos látogatáson jelent meg 
Mussolininál és hivatalosan ismertette 
vele ezeknek a csapattesteknek hely- 
zetét. 

Hogyan teszik ártalmatlanná 
az aknamezőket 

sét, hogy Jugoszlávia a maga részéről 
a jelenlegi háborus viszályban to- 
vábbra is a legszigorubb semlegesség 
álláspontján marad 

NÉMET HIVATALO 
BEISMERÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB hivatalos 
jelentése szerint szeptember 26-án 
délután fél 3 órakor német vizirepülő- 
gép Helgoland közelében, de német 
területen több lövést adott le egy hol- 
land utasszállitó repülőgépre. Ez a 
tény annak a sajnálatos körülmény- 
nek a következménye, hogy a kedve- 
zőtlen légköri viszonyok miatt nagy 
távolságról nem lehetett pontosan 
megállapitani a holland gép azonos- 
ságát és semleges voltát. Mikor azon- 
ban a német vizirepülőgép közelről 
megállapitotta, hogy semleges repülő- 
gépről van szó, azonnal beszüntette a 
további tüzelést és a holland repülő- 
gép zavartalanul folytathatta utját. 

AZ ELSŐ HÁBORUS KÖLTSÉG- 
VETÉS 

(LONDON,) (Rador.) Sir John Simon 
az angol kincstári miniszter holnap 
terjeszti be az alsóházban Anglia első 
háborus költségvetését. 

Gabriel Marinescu 

viselőkhöz 

Bukarestből jelenti a Rador: Gabriel 
Marinescu tábornok, Románia uj bel- 
ügyminisztere a következő köniratot 
intézte az összes közigazgatási szer- 
vekhez: 
„Átvéve a belügyminisztérium veze- 

tését, azt a felelősségteljes és becsüle- 
tes parancsnoki örökséget, amelyet 
eddig az a felejthetetlen személyiség 
töltött be, akinek érdemei a nemzet 
lelkében örök időkre megmaradnak és 
aki sikerrel koronázta meg az ország 

nagy törekvéseit, nem adhatunk mél- 
tóbb módon kifejezést kegyeletünk- 
nek a nagy halott emlékezetével 
szemben, mint azzal, hogy összes 
munkaerőinket egyesitjük azon az 
uton, amelynek irányát Armand Cali- 
nescu jelölte ki. Hüségesen kivánom 
végrehajtani politikat rendeletét és a 
kormány rendelkezéseit és ezért őr- 
ködni fogok arra, hogy minden érde- 

belügyminiszter 
rendelete a közigazgatási tiszt- 

„Elvárom Önöktől a lesszigorutb törvényesseéget, idoz 
ságosságot és a művélit mederta közö 

met megfelelően megjutalmazzak. de 
egyben minden visszaélést és mulasz- 
tást keményen megbüntessek. Kérem 
a belügyminisztérium hatásköre alá 
tartozó összes köztisztviselőket, hogy 
a legszigorubban tartsák be a tör- 
vényességet és a rendelkezéseket, szol- 
gálati minőségükben az ügyfelekkel 
müvelt emberekhez illő modorban 
érintkezzenek. Elvárom Önöktől az 
egyes kivánságok megoldásánál a leg- 
igazságosabb elintézést, amelyet emm- 
idejüleg meleg emberi érzés is kell 
irányitson. A belügyminisztérium 
munkája naponként folytatni fogja a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja megerő- 
sitését és e körül egyesülve dolgozunk 
az Országért és a Trónért, amely Ro- 
mánia fölött minden időben őrködik. 
GABRIEL MARINESCU tábornok, 

belügyminiszter." 
. - 

nségdelszemben 
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öD TILTAKOZÁS BERLIN- 

(STOCKHOLM) (Rador.) A Havas távirati ügynökség jelentése szerint Svédország berlini követe tiltakozását 
fejezte ki a német köormánynál a 
Gertrud és Braft svéd gőzösöknek német tengeralattjárók részéről tör- 
tént elsülyesztése miatt. Bejelentette egyben, ugy a svéd kormány, mint a 
svéd hajóstársaság megfelelő kártéri- 
tési igényét. A svéd követ tiltakozott a Silezia nevü svéd gőzös elsülyesz- 
tése miatt is. í uya 

SZOVJET-ÉSZT MEGÁLLA- 
PODÁSOK 

(TALLIN) (Rador.) Hivatalos jelen- 
tés szerint Selter észt külügyminisz- 
ter, Ultos, a képviselőház elnöke. Piib 
képviselő és Rei moszkvai észt követ 
szerdán reggel elutaztak Moszkvába 
az ujabb tárgyalások folytatására. Bár 
az ujabb moszkvai látogatásról nem 
adtak ki hivatalos jelentést, az észt 
külügyminiszter és kisérete elutazásá- 
nak nagy jelentőséget tulajdonitanak 
és biztosra veszik, hogy Moszkva és 
Észtország között nmecsak kereske- 
delmi és gazdasági, hanem nagyfon- 
tosságu politikai megállapodás is jött 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(CSIKÁGÓ) (Radon) A. yolt front- 

arcosok 80.000 főnyi tömege felve- 
nult a város főbb uccáin és tüntetett 
a háboru befejezése és Amerika séeni- 
legessége mellett. A volt trontharco- 
sok a következő feliratu táblákat vit- 
tek: „Elég volt a háboruból! Semle- 
gességet akarunk!" 

Chamberlain meleden mél- 
lalta a írasikus sorsu 

Calincscu miniszíereinököt 
(LONDON.) (Rador.) Chamberlain mi- 

niszterelnök az angol alsóház tegnapi ülé- 
sén elmondott beszédében meleg és elis- 
merő szavakkal emlékezett meg a lengyel 
hadsereg hősies küzdelmeiről és arról az 
emberbaráti vendégszeretetről, amellyel 
Románia fogadta a lengyel menekülteket. 
- Megdöbbenéssel értesültem arról - 

folytatta beszédét az angol kormánytiő - 
hogy Armand Calinescu remán miniszter- 
elnököt szeptember 21-én orvul meggyil- 
kolták. A bucurestii meghatalmazott mi- 
nisztert azonnal utasitettuk, hogy az 
löletes merénylet miatt ugy az angol kor- 
mány, mint az cgész brit nép őszinte rész- 
vétét fejezze ki azért a veszteségért, 
amely Romániát nagy államférfiának el- 
vesztésével érte. 

Meghalt Feiks Jenő, a hires ma- 
gyar festőmüvész. Budapestről jelentik: 
lFeiks Jenő, az ismert magyar festőmü- 
vész és iró tegnap 61 éves korában sziv 
bénulás következtében meghalt. Feiks 
Jenő uj müvészi irányt képviselt. Raj- 
zai, festményei kiállitásain nagy feltü. 
nést keltettek. 

- Sinaiában és környékén bekö- 
szöntött a tél. Bucurestiből jelenti a 
Rador: Sinaiában és környékén tegnap 
havazott. A környék hegyeit mindenütt 
hóréteg boritja. 

- MEGHALT BLÁTHY TANÁR, A 
BHIRES TUDÖS. Budapestről jeléniik: 
Bláthy Ottó Titusz müegyetemi tanár, 
a villamos áramelosztó készülék felta- 
lálója, aki világhirnevet szerzett magá. 
nak a tudományos elektromos kutatás 
terén, szeptember 26-án 72 éves korá- 
ban meghalt. Bláthy Ottó Titusz tudo- 
mányos munkásságát a nagy Edison is 
igen sokra értékelte és nem egy 
hangoztatta, hogy számos felfedezésé 
nél Bláthy üttörő kisérletei szolgáltak 
alapul. 

- A Kolozsvár környéki hegyekben 
leesett az első hó. A hőmérséklet hirte- 
len csökkenését az magyarázza, hogy 
Kolozsmegye több vidékén havas eső 
esett és a hétfőről keddre virradó éjsza- 
ka a gyalui hegyekben és a Vlegyasza 
hegységben sürün havazott. A gyalui 
havasokat és a Vlegyásza tetejét 15-20 
centiméter vastag hóréteg boritja. É 

Vnapban havazott volna. 

zedek óta nem fordult még elő, hog: 
Kolozsvár környékén szeptember hó- 

. kézet, Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV CENZ. C VI A EBUN DE IMPRIuATr 
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JÁRÓ HAJÓ ELHAGYTA NEWYORK KI- GÁAZÁLARCOKAT OSZTANAK SZÉT PÁRISB
AN. 

a BREMEN NÉMET ŐCEÁNJÁRÓ HAJ 
KÖTÖJET. 

BEDUINOK? Nem. Hanem gázbiztos öltözetü brit hadseregbeli tagok RÉSZLEGES MOZGÓSITÁS F RANCIAORSZÁGBAN. Páris népe 

a légvédelmi gyakorlatok alatt. nagy csoportokban tárgyalja az eseményeket és szemléli a mozgósitási 

parancsot közlő plakátokat. 

AKI ÁLLITOLAG MERÉNYLETET AKART ELKÖVETNI... A londoni kül- japá s 

vminisztérium épülete előtt a képünkön látható idősebb koru angol jeni A KINÁl HADSZINTEREN japán, gyae erredek hossztt sarokben 

jekete gumilabdákat szórt szét a járókelők között. Az emberek azt hitték 

hogy ezek a labdák bombák és valóságos pánik tört ki közöttük. A rend- 
őrség a „bünjelekkel" együtt bekisérte a „merénylőt". 

üg 



A DELAMERIKAI REKORDREPÜLŐ. A Dornier 18 nevü repülőgép VAGTÁBAN A HULLAÁMOK FÖLÖTT. Az idei nizzai szórakozások 

és utasai megjavitották Anglia és Délamerika között a sebesség vilásg- során mutatták be ezt az „engedelmes paripát a vidám közönség- 

rekordját. Rio de Janeiróban a rekorder pilótákat nagy ünnepséggel nek. A lovat bárki megülhette kantár és nyereg nélkül - mert hiszen 
fogadták. 

fából volt. 

OLIMPIAI BÉLYEG. Finn- BRINDISI ÖBLÉBEN GOND ALANUL STRANDOL A KÖZÖNSÉG. BAÁRCSAK ELHALLGATNA MÁR!.. 

pzszégen, Teraáta eag 

Hiába fujja a legszebben a katona- 
bélye ék t okdn el 

zenész a trombitáját, a mellette helyet 
yegeket bocsájtanak ki. 

foglaló kis kutya ásitva ad kifejezést 
unalmának. Nem tetszik neki a leg- 

zengőbb muzsika sem. 

A ALALÉKONY VIZISPORTKEDVELŐK. Cenjben egy házaspár Felvéti N , 
deszkatalpat szerelt a gyermekkocsi alá, hogy kedvenc vizisportját a felvétel a Magyarorszég Nemetország, éllamol közötti labdarugó 

szaporodás ellenére is üzhesse. 
.


